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Drágul az élet.
(- th.) .Magyarországot még harminc- 

nsgv.ve« év! élntt is Európa éléskamará­
jának tartották. A jólét általános volt 
még a század közepén, s büszkén 
dogattuk : Extra Hungáriám 

Néhány évtized alatt

mon- 
non est vita 

azonban na ■
gyot fordult a világ. Az általános jólétet 
az általános nyomorúság váltotta fel, a

íz adós­osztály nyakig úszikbirtokos 
ságban.

Vájjon mi okozta ezen változást? 
Miért jutott Magyarország ilyen gazda­
sági válságba éppen azon időben, midőn 
alkotmánya lielyreállittatott, s a nemzet 
sorsa felett a saját törvényhozása intéz­
kedhetett : Kétségtelen, hogy a közleke­
dési eszközök rohamos fejlődése közelebb 
hozta egymáshoz a nemzeteket, s a tá­
voli világrészek lakóit is arra ösztönözte, 
hogy mivelés alá vegyenek olyan földte­
rületeket, melyeket eke még soha nem 
hasított, s terményeiket a fogyasztó Európa 
piacaira vigyék, a hol addig a magyar 
búza s a magyar bor vitte a főszerepet.

1 erményeinkkel ilyképen évról-évre 
nagyobb versenyre kelt az amerikai, az 
orosz s a keletindiai búza, mely óriási 
kiterjedésű szűz földterületeken termesz- 
tetvén, előállítási költsége csekélyebb volt, 
s azért a termelők azt olcsóbb áron ad­
hatták el.

Ezen verseny nyomást gyakorolt a 
mi búzánk áraira is, s abban természet­
szerűen hanyatlást idézett elő. Ámde ezen 
verseny, habár nagy befolyással volt föld- 
mivelésünkre, távolról sem volt oly nyo­
masztó, hogy avval sikeresen meg nem 
küzdhettünk volna.

A tagosítások és 
következtében nálunk is 
került mivelés alá, s a 
tenzivebbé kezdett válni

vizszabály ozások 
sok pihent talaj 
gazdálkodás in- 

Ennek folytán
több gabonát termesztettünk, mint az­
előtt, s részint az okból, hogy aratásunk 
korábban kezdődött, részint a rövidebb 
ideig tartó szállítás miatt két-három hét­
tel előbb jelenhettünk meg gabonánkkal 
Európa piacain.

Ezen előnyösebb helyzet dacára azon­
ban földmivelésünk évről-évre válságosabb 
helyzetbe jutott. A gabonaárak egyre ha­
nyatlottak, akár volt jó termésünk, akár

silány. A birtokos osztály az árak kép­
ződésére semmi befolyással sem bírt, ha- 

! nem csak adta gabonáját, amilyen áron 
■ azt a kereskedő megvenni akarta. A ke­

reskedők pedig a nagy tulprodukciót han­
goztatva, mindjobban nyomták le a ga­
bonaárakat, a nélkül azonban, hogy evvel 
arányban a fogyasztó közönség olcsóbb 
liszthez és kenyérhez jutott volna. A ga­
bona-börzék lassankint annyira elhatalma­
sodtak, hogy a gabonaárak alakulásában 
valóságos monopóliumot gyakoroltak, s a 
gabonát ép oly spekuláció tárgyává tet­
ték, mint bármilyen hitelpapírt.

A börzék ily módon letértek a reá­
lis kereskedelem teréről, megfeledkeztek 
arról, hogy a kereskedő szerepe a ter­
melő s a fogyasztó közönség közt az áru 
adásvételét közvetíteni, s be nem érték a 
közönséges polgári haszonnal, hanem a 
határidő-üzlettel, az úgynevezett papiros- 
búzával roppant hazárdjátékot űztek. így 
vesztette el a gabonakereskedelem a reá­
lis talajt, s igy vált lassankint földmi ve­
tésünknek valódi csapásává.

Az ez idei aratás azonban nagy meg­
lepetést hozott. A terméskilátásokról eleve 
jól értesített gabonabörzék kezdetben ki­
csiben, később mindig jobban és jobban 
kezdték a gabona árait emelni, annyira, 
hogy azok végre a múlt évnek a kétsze­
resét érték el. Mindenki csodálkozott ezen, 
mert habár az aratás gyönge volt. nem 
csak nálunk, s Európa nagy fogyasztó ál­
lamaiban, hanem Amerikában s Oroszor­
szágban is, sőt Kelet-Indiában éhínség tört 
ki. a nagy gabonakereskedők mindig tul- 
produkcióról, óriási készletekről beszéltek, 
s azért raktárokon felhalmozott gabona­
tömegek mellett a gyöngébb aratás is a 
szükségletek fedezésére elegendőnek lát­
szott.

Csakhamar kitűnt azonban, hogy a 
gabonabörzéknek a tulprodukcióra vonat- 

I kozó állítása csak mese, melyet arra gon­
doltak ki, hogy a gabona árát lenyomják, 
s igy azon mennél többet nyerjenek ; mert 
azok a hiresztelt nagy készletek, melyek 
a nagy túl produkció folytán állítólag fel­
halmozódtak. nem voltak sehol, sem Ame­
rikában, sem Oroszországban, a mi keres­
kedőink magtárai pedig kongtak az üres­
ségtől.

A börzéket ez azonban zavarba nem 
hozta, sut éppen kapva-kaptak a kínálkozó

alkalmon, s felrugtatták az árakat 
azért, hogy avval a termelőknek kedves­
kedjenek. sem pedig azért, hogy a fenye­
gető Ínségre való tekintettel magtáraikat 
megtelitsék, hanem csak azért, mert ezen 
hausse-spekuláció a nagy gabonakereske­
dők tekintélyesebb részének óriási nyere­
séget helyezett kilátásba A nagykereske­
dők ugyanis a nagy uradalmak egy ré­
szétől, a középbirtokosoktól pedig majd 
kivétel nélkül már előre alkudták ki a 
gabonát a régi alacsony árak alapján, s 
arra előleget is adtak. Ezeknek tehát a 
szerződés szerint szállítaniok kellett, bár­
milyen legyen is a gabona ára.

I gyanilyen helyzetben volt számtalan 
kisebb kereskedő, a ki már a tavaszszal 
s a nyáron, mikor még jobb aratási kilá­
tások voltak, csinált kötéseket a börzén. 
Ezeknek is vagy szállitaniok kell a kikö­
tött áron, vagy csődöt kell mondaniok. A 
helyzet urai tehát a nagykereskedők lévén, 
az amerikai és orosz készletek elmaradása 
s az ezen országoknak gyönge termése 
miatt előreláthatólag bekövetkezendő cse­
kélyebb behozatal kedvező alkalomnak kí­
nálkozott arra, hogy a gabona árát minél 
magasabbra leiszöktessék, mert hiszen mi­
nél magasabb az ár, annál nagyobb a 
nyereségük, s a nagy malmoknak, hogy 
fogyasztó közönségüket kielégítsék, őrle­
ményre szükségük van.

Sem a magyar, sem más európai nem­
zetbeli földbirtokosok nem követeltek ma­
gasabb árakat. Eszük ágába sem jutott a 
szegényeknek szembe szállni a hatalmas 
gabonabörzékkel, melyeknek kegyelmén>1 
gabonájuk ára függött, de meg sem kér­
dezték őket, mit kívánnak a gabonáért. 
Azért tehát nem a termelők fokozottabb 
követelése gyakorolt nyomást a börzékre, 
s kényszeritette ezeket az árak emelésére, 
hanem ők maguk a földbirtokosokra való 
tekintet nélkül szabták meg az árakat, 
most magosán csak olyan önkényben, mint 
azelőtt az alacsonyakat.

Bizonyos, hogy sok földbirtokosnak, 
különösen azoknak, a kik gabonájukat még 
az aratás előtt el nem adták, s előlegek­
kel magukat le nem kötötték, a mostani 
magasabb árak hasznot hoznak. Elfelej­
tenünk nem szabad azonban, hogy a föld­
birtokosokra kedvezőnek látszó ezen mai 
állapot gazdasági válságunknak csak újabb 
kórtünete, mely a szakavatottak előtt csak



még jobban bizonyítja. liog\ lüUniivelé* 
siink s a termelők és logyas/to Közönség 
érdeke játékszer a nagy spekulánsok ke­
zében. meh lyel a börzéken úgy játszanak, 
a mint az az o nyereség vagyuknak éppen 
legjobban megfelel.

Ha iöldm Ívelés linket ezen lidércnyo­
más alól felszabadítani s a termelők és a 
fogyasztok érdekeit valóban megóvni akar­
juk akkor szakítanunk sell avval a mer­
kantil szellemmel, mely a mostani gabona­
börzékén felburjánzott, s mely ellen a ma­
gi ar kormány semmit sem tesz, sót an­
nak sok részben kedvez.

Németországban már hozzá is fogtak 
a börzék reformjához, s azokat a szerte­
len * spekuláció téréről a reális kereskede­
lem alapjára visszaszorítani akarják. Ná­
lunk. a hol a nem mindig szolid nagy 
t->ke es nagy kereskedelem a kormánynak 
dédelgetett kedves jószága, ilyesmire ma 
gondolnunk sem szabad. Egyedüli mód, 
hogy a földbirtokost és a fogyasztó kö­
zönségét alárendelt helyzetéből kiemeljük 
s azon nagy adózástól megmentsük, me­
lvet a börzék urainak a közvetítésért fi­
zetni kénytelen: az önsegély, a szövetke­
zés. 1 )e okos s olyan szövetkezés, mely 
a termelőt és a fogyasztót közvetetten 
érintkezésbe hozza egymással, s módot 
nyújt arra, hogy azon a nagy hasznon, 
melvet most a közvetítőknek fizetni kény­
telenek, meg osztozkodjanak.

Adja Isten, hogy a nép vezetői mi­
előbb belássák, hogy csak az erőknek 
ilyetén egyesülése képes a nemzet va­
gyoni jólétét biztos alapra fektetni, s ez 
által szellemi fejlődését s művelődését is 
előmozdítani.

•>

A kath. egyházi vagyon jogi ter­
mészete. Most az autonómiai mozgalmak idejűn 
sokszor jód szóba püspök-egeink v< egyáltalán 
eg)házi vagyonunk természete, mivel azt kíván­
juk. hogy annak kezelése, alapjaink es alapítvá­
nyainkkal egyetemben, kizárólag az autonómiára 
bizassek. lizt kivauja az Önállóság, amiben az 
autonómia áll. A protestánsok a mi vagyonúnkon
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Jolán baja.
Hetek) Jolán a Savré Coer-ben nevelkedett. 

Tizenhat éves korában elvált az intézettől hogy 
szüleinek szárnyai alatt, mint a leányok rendesen, 
a jövő napjait, s ezeknek eseményeit várja. Ne­
velésénél fogva minden adományok kútfejének 
Istent tartván, szépségére, lelki és testi bájaira 
eppeu nem volt rátartós es büszke; pedig már 
puszta jelenléte is leirhatlan varázst gyakorolt 
a fiatalságra. Modorával, nyájas leereszkedésével, 
társalgásával s avval az örökös mosol) lval, mely 
ajkait körülszegélyezé, mindenkit lebilincselt. S 
így ki csodálkoznék azon, hogy a fiatal emberek 
szivét megdobogtatta, s ezek a bókoknak oly 
özönével ostromolták Jolánt, hogy csakis finom 
tapintata es helyes érzéké menthette meg oly 
kijelentésektől, melyekre a fiatal szív reményeit 
építeni szokta. Különösen Iiejtekffy Béla gyuladt 
Jolán iránt kimondhatatlan szerelemre. Ha szabad 
ideje engedte, ott volt a Retek)éknői

A gyakori viszontlátások mindkettőben a 
rokonszenvet élesztették, s igazán csak Jolán 
szemérmének, mely arcának angyali fényt köl-

osztozkodni kívánván, annak az autonómia keze­
li -ebe való jutását ellenzik < már csak ezer is 
hadakozzak magának az autonómiának letrejöve- 

telet. A „Szabad >ajtó“ mit iker nyilt.au kimondta, 
fi.':v ebből nem leltet senuni, mert vagyonunk 

szerinte „állatni eredetű vagyon“ e< az 
állam nem mondhat le „birtokjogáról“. Hegy alap­
jaink é< alapítványaink, melyek most a miniszter 
kezében vannak, tisztán kath. eredetűek. 111. Fer­
dinand óta a király, a papság adomámaibOl es 
az eltörült szerzetes rendek vagyonából össze­
gyűjtve, azt tudja mindenki - az országgyűlés 
megbízásából ezt okmányokkal is kimutatták gr.
\ppenyi Albert és Apáih) István képviselők, 

akiknek memorandumaik kiuyomatva közkezet! 
forognak. F.z tisztázott d d Ami pedig püspök­
ségeink vagyonát illeti, kivált ezt szeretik állatni 
vagyonnak nevezni, azon a < imen. mert valami­
kor >z István király adta ezt a püspökségeknek. 
Kitekintve attól, hogy a püspöki es káptalani bir­
tokokban - >k magán adomány is foglaltatik és sz. 
István adom.ni)a a századokon által sok valtozá- 
- ni ment keresztül, nézzük c-ak, vájjon lehet-e 
>z. István adományát „állami“ birtoknak nevezni? 
Nr II ismeri, vagy legalább nein akarja ismerni a 
történelmet, aki igv beszel. X lö-ik es ll-ik szá­
zadiéin se államról, a m ii értelemben, se állatni 
birtokról nem volt sz >. akkor az. nem létezett: 
ez a mai jogi fogalmaknak az akkori időbe való 
helytelen átvitele, hasonló althoz, mintha monda­
nám, hogy a mohácsi csatába vasúton szállították 
a magyar hadsereget. Hol voltak ezek az intéz­
mények akkor! Nem léteztek. A hódítások kor­
szakában - így beszeli a történelem — a legyő­
zött terület földét három restre osztották föl; 
egy reszt a király vagy fővezér tartott meg. más 
reszt a hódító törzs ko/t osztott föl. míg a har­
madik tesz a legyőzött, de nem nélkülözhető nép­
nél hagyatott meg. így volt ez a magyar hóditó 
korban i>. fessek csak Hauler (!)uláuak : a ma­
gvar nemzet történetét az Árpádházi királyok 
alatt, nevezetesen >z. István korát átolvasni. Ott 
lehet részletesen olvasni, hogyan osztotta föl István 
az országot, a meghódított területet: mennyit tar­
tott fon magának saját „családi" birtokául, s ho­
gyan hasította ki a magántulajdont. István bir­
toka mondja Fauler nem keletkezett abból, 
hogy a magánbirtokból elvont valamit, ellenkező­
leg a magánbirtok keletkezett adomány folytán 
abból, amit fejedelmi birtoknak tekintett. (1. 31 1.) 
KI diói fejlődött azután a hűbériség is. Sz. István 
ebből a magáti, illetőleg, mint Fauler mondja 4ö 
1 . saját „családi birtokából* alapította a püspök­
ségeket : allami vagyonból, mert ilyen akkor nem 
letezett. nem adott nekik semmit. Azért volt sze­
mélyi kiváltság a főkegyúri jog is, melylyel viszon­
zásul 11. Szilveszter Istvánt fölruházta. Tehát di­
stingue tempóra et coucordabuut inni. Az állatni 
vagyon ttjabb valami, csak az utóbbi században 
fejlődött, ezt a fogalmat nem lehet az Istvánkor! 
magyar püspökségekre ráhúzni. Családi birtokból 
kaptak a magyar püspökségek vagyoni, éppúgy, 
mint mikor Országit Mihály nádor a bereites! bir­
tokát adta a nyitrai káptalannak. Ehhez a mai 
aIlantnak semmi köze. Nem ő adta, nein is veheti

csönzött, tudható lie az a meglepetés, melyet 
akkor erezett, midőn líejtektfy egyik napon meg­
kérte kezet. Zavartan, szemlesütve — mintha 
nem lett volna rá elkészülve — mondta az „igen“-t, 
mely két szerető lényt oly csodálatos módon 
mindörökre egybeforrasztani szokta s a melyben 
idők múltával is az aranynapok legszebb emléke 
régi fényében megélénkül és megújul.

líejtektfy Béla házasságának második évében 
is a drága és szeretetreméltó férj maradt, a kivel 
Jolán zavartalan boldogságát tnegosztá, s a kire 
szive szerelmének minden kincsét ráliiuté. Oly 
boldogan éltek, mint két madár, melyeket a jövő 
nap gondja nem aggaszt, s melyek dalolva töltik 
át a napot.

Ha pedig az ég derült, ki gondolna akkor zi­
vatarra és égi háborúra; ha a nap melengető 
fénye süt le ránk, ki gondolna villámra, mely az 
ég aljától az ég közepéig rémítően átcikkázik V

Így voltak, midőn Bélát hivatalos teendői 
két hétre máshová szólították, s két évi egy tut­
iét után most első Ízben búcsúztak el egymástól 
érzékenyen, mint az az egymást oly forrón sze­
rető sziveknél természetes.

Jolán a közben hímzéssel foglalatoskodott,
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el, mig a magán birtokjogot elismeri: azért a 
protestánsok beszéde nem egyéb kommunizmusnál, 
midőii a kath vagyont „állami eredetű“ vagyon­
nak nevezik, melyen akár ők, akár mások osz­
tozkodhatnak.

Apponyi Albert a sajtószabad­
ságról. Abban a levelében, melyet jászbeivnyi 
választóihoz intézett. Apponyi ezt mondja a sajtó­
szabadságról : A sajtószabadság érintetlen-ege 
nem egyes újságírók érdeke, hanem mindnyájunk­
nak, emberhez es szabad állampolgárhoz méltó 
élet-feltétele. Védőnk a hatalom túlkapásai, iiz 
önző érdekek tulteugései, a csalók és szédelgők 
fondorlatai, a büntető igazságszolgáltatást elkerülő 
gazok merényletei ellen. Ezek az igazságok a 
modern emberiség tudatába mentek át es a szá­
zadvégi magyar liberalizmus beteg észjárásának 
volt fentartva azok elhomályositása. Csak ez a 
századvégi liberalizmus lehetett elég merész arra, 
hogy a magyar szabadság dicső ébredési korsza­
kának alkotásait kikorrigálja es a 48-iki törvény­
hozás szabadsági biztosítékaiból egyet fölösleges­
nek nyilvánítson, iieák Ferenc, Kossuth bajos, 
Eötvös József, Széchenyi István azt tartottak, 
hogy a sajtószabadság uélkülözhetleu biztosítéka, 
a sajtó felelősségének a közlelkiismeret, az es­
küdtek itélőszeke elé állítása.

A termeszetesség.
Az öreg Trefort ötletes ember volt. Érzel­

meit, terveit, jónak tartott szándékait nem sze­
rette rejtegetni, liánéin kimondta, ügy. nliouy 
gondolta. Hitesek voltak levelei, melyekben egy- 
egy ilyen eszméjét röpítette világgá, l’ersze nem 
volt azokban rendszer s nem is találta el mindig 
a formáját annak, ami lelkét megragadta, s mivel 
miniszter létére akaratának súlyt is adhatott, 
izgékonyságával jót is, de item egyszer zavart 
is idézett elő.

Egyszer a képviselöházban nagyban fesze­
gette, ezt is ötletszerűen, hogy nálunk nincs szel­
lemi szabadság. Bajos volt kitalálni, hogy mit 
ért ezen a hiányon. Annyi bizonyos, hogy netn 
olyan egyházpolitikás szabadságot értett, amilyen 
most következett be nálunk, mert ő is, pártja is 
akkor az Irányi-féle vallás-szabadsági és polgári 
házassági indítványokat következetesen leszavazta. 
Erre azt szokta volt mondani: íjuieta non movere. 
Most látjuk, hogy igaza volt.

Sokait vitatkoztak akkor, hogy mit akart az 
öreg úr mondani. Nálunk nincs szellemi szabad­
ság ! Egyik erre, a másik másra magyarázta, de 
körülbelül abban mindnyájan megegyeztek, hogy 
bizony nálunk Magyarországon nemcsak nem 
hiányzik, de nagyon is nagy a szellemi szabadság. 
Beszélhet, irhát itt mindenki, a mit akar: gou- 
dolkodhatik, ahogy kinek tetszik.

s az időt Béla nélkül oly unalmasnak, hosszúnak, 
sót egyes perceiben elviselhetetlennek találta. 
Megígérték egymásnak, hogy mindennap levelet 
váltanak, s ime már negyedik napja, hogy Béla 
nem ir, mintha megfeledkezett volna Jolánról. 
Azért a boldogságnak fénysugara gyuladt ki 
Jolán arcán, midőn végre megpillantotta a levél- 
hordót, a ki illatos és violapecsétes levelet adott 
át a fiatal asszonynak. Ez idegeseit bontá fel a 
levelet s meglepetéssel olvassa :

Bélám!
Tehát esküszegő lettél! Múltúnkra fátyolt 

vetve, elhagyál és mással keltél egybe, te, a ki 
irántam érzett szerelmedet esküvel megfogadtad, 
te, a kire szivem szerelmét én, a boldogtalan, 
oly könnyelmű módon rápazaroltam. Ha előre 
sejthettem volna, hogy oly férfiúval ismerkedem 
meg, a kittek becsületszava csak eszköz, melylyel 
engem félrevezet, akkor összejövetelünk első pil­
lanatától fogva utálattal fordultam volna el tőled. 
He bármely szemrehányással illesselek, ha meg­
térsz, elhagyod azt a nőt, kihez csak érdek és 
nem szerelem kötött, újból kebeledre borulok, 
elfelejtek mindent s maradok mindvégig szerető

Irmád.
A levél olvasása közben Jolán egyensúlyát



lie ha tiny közelebbről nézzük Trefort nyi­
latkozatát, belátjuk, hogy az öreg ur niégis 
r-;ik mondott valamit, -ot tálán többet is, mint 
e|sö pillanatra hiteik.

A szellemi szabadság az ember gondolkozá- 
sának, érzésének olyan kifejezése szavakban, tet­
tekben, hogy a belsőnek teljesen megfeleljen a 
külső nyilatkozás s a mit az ember mond. tesz, 
határoz, az ne legyen más mint belső meggyő­
ződésének tartalma. A kettő telje- összhangban 
álljon s ebben az embert ne korlátozza senki.

Hz volna a szellemi szabadság korlátlan ér­
telemben. De mivel az ember maga nem föltétien 
mérteke a jónak és igaznak, a korlát, inelv ezt 
a szabadságát körülveszi, kell hogy a jónak es 
igaznak legfőbb eszméje legyen. Azonban az er­
kölcsi jó eszméje szerint formált gondolkozásnak, 
érzésnek aztán igazán meg kell jogának lennie, 
hogy a maga valósága szerint nyilatkozhassék 
kifelé.

Ezt a szabadságot érthette Trefort, midőn 
azt mondta, hogy nálunk nincs szellemi szabadság, 
mert annyi tény, hogy ennek a hiányát sokszor 
erezzük a társadalmi életben. Természetesen nem 
úgy kell ezt érteni, mintha ez valami magyar 
specialitás volna, szeplóje ez a civilizált társa­
dalomnak mindenütt. A müveit társadalom telve 
vau hazugságokkal, alakoskodásokkal s amit az 
embereken latunk, akár beszédjüket, akár külső 
cselekedeteiket nézzük, nem mindig, sőt míg von 
sokszor nem egyezik az illetőnek gondolkozásával, 
érzéséivé! az. amit külseje mutat.

Nem éltjük itt azt a hazugságot, amit va­
laki akár szóval, akár tettel, tudva és akarva 
elkövet, mert ez egyszerűen bűn, melyért elkö­
vetője egyénileg felelős. De értjük azt az alakos­
kodás, melyet az emberekre a társadalmi élet 
egyszerűen rákéuyszertt, úgy hogy az ember 
kénytelen máskép beszélni, máskép tenni, mint 
meggyőződése magával hozná, hacsak a legna­
gyobb kellemetlenségeknek nem akarja kitenni 
magát: hacsak sokszor állását, anyagi jólétét, az 
emberekkel való békés együttélést nem akarja 
kockáztatni. Hízelegnie kell, jóllehet ege-z ben- 
sejében undorodik az értélé pimaszságtól; hall­
gatnia kell, midőn beszélni akarna; helyeselnie 
kell, amit helytelennek tart; sőt dicséretekkel 
kell elhalmoznia sokszor olyant, akit hitvány 
embernek ismer.

Ám nézzen ki-ki maga körül: elmélkedjék 
a sokféle körülményen, a mely között maga is 
megfordult s nincs ember, aki a mondóitokra a 
saját tapasztalatában ne találna példát.

Hz a baj a civilizált társadalomnak átka,

melvtől csak a rendkívüli jellemek - tálán az 
auvagilag teljesen független emberek szahadul- 
hatnak teljesen. Nem ment ettől a kényszertől a 
politikus, a hivatalt! k, még a magán ember, de 
meg a sajtó embere sem. Igazán sokszor a világ­
ból kellene ki-zaladni, valami inas e-illagzatou 
kellene lakást keresni, bit valaki ettől a bajtól 
teljesen szabadulni akarna.

A kopa-z kódúknak. a hízelgőknek virul a 
mai világ; a jelleme- embernek, aki kul-ő maga- ! 
tartását belső meggyőződésével szeretné össz­
hangban tartani, rendesen száraz a ken vert-, ke­
mény az ágya es keserűségekkel teli a pohara. 
Nem minden téves llon-scan , Hmil"-jelien, midőn i 
azt mondja, menjünk vi-sza a természethez, a 
természetes-éghez; egy keserű tapasztalata nyi­
latkozik ebben a modern civilizáció közepeit elő 
embernek, melyet Kousseauval sokan ismételtek 
már. Nagyon ki vagyunk mi valónkból forgatva, 
emberi mivoltuukat sokban meghamisítja az élet 
divata, tudtunk es akaratunk ellenére.

Még a teljesen független -ajtó is fikció. Sze­
ret nők azt a hírlapírót látni, akinek valaha meg­
győződése ellau, holmi tekintetek -zcmmeltartásá- 
val. nem kellett volna Írnia. Akármely f..rutában.
\ agy elhallgatott valamit, amit mondania kellett 
volna, vagy jó arcot mutatott olyasmihez, a mi 
neki se tetszett: dicsért, amit nem tartott di- 
cséretreméltóuak, vagy akárhogyan, mert a hír­
lapírói alakoskodásnak i- -ok módja van. S hozzá 
nem is azokat értjük, akiknek a hirlapirás a 
kenyerük; akik párt. egyes politikus vagy más 
valami társadalmi testület szolgálatában állatiak, I 
ezek sokat beszélhetnének a jelen tételről; de | 
értjük azokat K akik inkább a közügy iránti ! 
szerétéiből, inkái 1 ambícióból foglalkoznak ezzel 
a mesterséggel : hányszor érzik ezek is, hogy lé­
tezik bizonyos kényszer, melytől az igaz meg­
győződés rovására vajmi nehéz szabadulni. Nem 
mindig olyan különös jellemű ám a hírlapíró, 
mint a minőnek egyik-ma-ik cikke mutatja. De 
ki az az ember, akinek mindig volna kedve szel 
ellen harcolni, aki képes volna magát minden 
emberi tekintettől függetleníteni, kivált akkor, 
ha az írást el nem kerülheti, ha nyilatkoznia 
kell V Arról az olva-ó-közöuségnek -<>k-zor sej­
telme sincs, minő lelki küzdelmek közé kerülhet 
a hírlapíró is. aki fölött azután sokan pálcát 
törnek. Nem mindig érdekhajhászat. nem a szol- 
galelküsée. hanem sokszor az a bizonyos kényszer 
az oka annak, hogy a sajtó sem teljesítheti hi­
vatását minden esetben úgy, ahogy a közjó kí­
vánná. vagy ahogy az iró meggyőződése magával 
hozná. Nem mondjuk, hogy ez mindig van Így,

nyitramegyei szemle.
de vaunak ilyen pillanatok is. mert a hírlapíró­
nak vau alkalma sok-sok mindenféle emberrel 
érintkezésbe jönni, sok-sokfele igényinél találkozni.

Tagadhatatlan lehat, hogy Trefortuak a 
szellemi szabadság hiányáról szóló panaszában 
mély igaz-ág rejlett - ha ő, a miniszter érezte 
azt. mit s/oljou erről a közéletnek annyi más, a 
hatalom birtokával nem környékezett embere V 
Vaij"ii föleszmél-e a társadalom ezen ónokozta 
bajából valaha • Annyi bizonyos, hogy a sok ala­
koskodásul szemben szebbé, kellemesebbé tenné 
az eletet a művelt, de valójából ki nem forgatott 
természetesség. [d.i

A peronoszpora ellen való védekezés,
Szölőteny észt estinknek ezen gomba ellensége 

hazánkban legelőször május végétől július elejéig 
-zoknit jelentkezni; károsita-át, illetőleg pusztt- 
ta-.it júliusban, különösen augusztusban egészen 
-zűréiig folytatja. Ismertető jelei a következők 
röviden : a perouoszporá- szőlőlével alsó lapja 
töltőnként olyannak látszik, mintha cukorporrál 
volna behintve vagy rajta dér képződött volna. 
Kezdetben e foltok aprók, szabálytalan alaknak, 
rendszerint a levél főbb erei mentében láthatók 
e- csak ke-őbben olvadnak nagyabbakká u--ze. 
A level fel-ó lapján pedig az alsó lap foltjainak 
tneufelelő helyeken először sárga-, ke-óbb vere-es 
barna, de nem kiemelkedő, végre elszáradó több­
nyire kerek foltok láthatók a szerint, a mint a 
gomba fejlődése kisebb-nagyobb mértékben ha­
ladt előre.

K gomba könnyen megkülönböztethető a 
nemez betegségtől ferim-sisi, melyet igen sokan a 
perono-zporávul tévesztenek össze, s melyet a 
szőlőatka (l'hytoptu- \ itt- okoz. H beteu-eg 
azonban rendszerint nem veszedelmes. A uetnez- 
betegség foltjai a level also lapján hétnél védték, 
rende-eii piszkos fehérek, de nem ritkán hófehé­
rek. barna- felierek, -algák, -őt vereslók is, tö­
mött nemezhez hasonlók, azaz sűrűn álló szőrök 
által kepe/tol nők. A levél felső lapján pedig az 
alsó lap foltjainak megfelelő helyeken apró dudor- 
szerű kiemelkedések láthatók, melyek szilié ren­
desen sárgás zöld vagy zöld. de gyakran kulö- 
nösen a fiatal leveleken vere-es.

Megkiilöubözteteudó a peronoszpora a liszt- 
harmattól (< lidium) is. mely a levelek felső lapján 

! pókháló-zerű, a bogyókon li-zt-zerű piszkosfeher 
bevonatot alkot.

A peronoszpora nyári (conidia) és telelő 
spórák Ioo-poraI által szaporodik. A gomba főleg 
a nyári spórák által terjed. A nyári spórák a 
szóló iis-zes földfeletti zöld részéin, de főleg a 
levelek also felületén jelennek meg s később a 
gyümölcsön is es a lentebb említett foltokat al­
kotják. A nyári spórákat főleg a szel hordozza 
s/.et s hullatja el. Ha a nyári spórák a szőlő 
zöld részeire hullanak s itt eső- vagy liarmat- 
cseppbe kerülve, kellő melegben tovább fejlőd-
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mindjobbau veszité s midőn a levél végére ért, 
csak nagy nehezen nyithatta ki az ablakot, hogy 
a beözönlő üde levegő felfrissítse s az ájulástól 
megóvja.

Miként a derült égen, ha váratlanul égi 
háború tör ki, villámok cikkáznak: Jolán agyá­
ban is ezer es ezer gondolat támadt, s mindegyik 
óuteherrel nehezedett szivére. Ezek ellensúlyo­
zására csak a higgadt ész képes, de éppen az a 
baj, hogy a féltékenység ördöge az észt elho­
mályosítja, s olyankor oly nehéz a k'gázolás, oly 
terhes a kibontakozás!

Szegény asszony 1 Ki vet véget iszonyú küz­
delmeidnek, ki fogja szived megbolygatott egyen­
súlyát helyreállítani, ki fogja előbbi boldogságod 
egére a nap tiszta fényét visszavarázsolni.

Jolán a borítékot tűzbe vetvén, a Szentszűz- 
képe előtti imazsámolyra leborult, s keservesen 
zokogott, mig künn az éjszaki szél a lugas fái 
között mintegy vele sírva, tova nyargalt.

* * *

A földet az éj titokzatos leple boritá, s 
Jolán szive kétségbeejtő gondolatoktól vérzett. 
Nem tudott megbarátkozni avval a borzasztó 
gondolattal, hogy Béla a tiszta szerelem napjaiban 
eh riitul megcsalta volna, s csalfa térti szerepét

öltvén magára, bizalmával, szívevei visszaélt es i 
öt a könnyen hivő leányt csak tőrbe ejtette volna! j 

De a levél ? 1 Koll-e több bizonyíték V 11a 
Irmának nincs igaza, miképpen magyarázható 
meg a levél tartalmának merészsége, a kárhoz- j 
tatás és szemrehányás V

Ily ellentétes gondolatoktól gyötürtetve, Jolán 
egészen megalázódnak erezte magát.

A másik pillanatban ismét a múlt képei 
elevenedtek meg előtte : a lugas, hol Bélával oly 
sok boldog órát töltött, a vallomás, mely a feny­
vesek között Béla ajkairól oly őszintén hangzott 
el, hogy bűnösnek hint föl előtte a gondolat is 
Bélát ámításról vádolni.

IIv különböző behatások alatt sokáig küzdött 
önmagával. Majd ráttért esküvője napjára.

l'jból odaképzelte magát az l r oltára elé, 
mely virágokkal volt díszítve. Meg most is em­
lékszik tisztán arra az elhatározott Ígéretre, mely 
Béla ajkairól a templom boltíve alatt elhangzott: 
holtomiglan, holtodiglan 1 A hivő és vallásos lélek 
nem gondolhatta el, hogy Béla Isten és emberek 
előtt rútul megcsalta volna, nem, erre ó nem 
képes! Talán csak Irma irigy lője az ő boldogsá­
gának. Béla pedig jellemes é< erényes, s inkább 
ó a bűnös, ki Béla hűségében kételkedett, ki 
nehány hitvány sornak oly könnyelműn hitelt adott-

Erre úgy érezte, mintha megkötni» ebült 
volna, - nyomban rá elhatározta magát, hogy e 
levél titkát -irjába viszi, - úgy fog meghalni, mint 
erénye- nő es valódi hitves, ki bű férje becsüle­
tében sohasem kételkedett.

Evvel az elhatározással pihenésre tért. -le 
sokáig, sokáig nem tudott elaludni. Hátba mégis 
igaz V! Keble zihál, szeme bágyadt, ajkai kivörö­
södtek, egész testén a nagyfokú láz jelenségei 
mutatkoztak. Másnap oly heves fok ti láz tört ki 
rajta, hogy Bélát táviratilag sürgősen hazahívták.

líejtckffy Béla remegve lépte át a küszöböt, 
s megborzadt a látványtól, mely eleje tárult. 
Jolán az ágyban égető láztól gyötörve felig holtan 
feküdt. Oda borult az ágyhoz s Jolán lázas kezét 
csókjaival halmozá el. majd Soós Béla orvosra 
tekintett föl es kérő hangon suttogá: „mentse 
meg életet, mentse meg mindenemet!“

Az orvos biztatta, hogy a baj nem oly ve­
szélyes, a láz valamely belső felindulásnak ered­
ménye. s reméli, hogy Jolánra az alvás jótékonyan 
fog hatni.

Majd papirt kért Rejtekflytöl, hogy megírja 
a recipét. Béla Jolán toilette-asztalához ment, s 
az asztalijában szeme ismeretlen levélen akadt meg.
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nek. megtámadják a 'zőlő zöld részéit. A levele­
ket azon hau i - ik a felső lapjukon tamadliatjak 
me:. A man spórák terjedje e< támad»».« tart 
tavasztól késő ővív:

A teleld spórák ....spórák) a t: ónba testevei
(mvvelium) emuit a szóld testében, de Idle- a 
levelekben fejlődnek - a lehullott level r -ejeheu 

t. K rolni tehát c< szerű en ősz
i, lejen a lehullott leveleket, a mennyire kivihető, 
d'S/eevujteui es eletetni vngv ntas módón még­
se tnnnsiteni, inert ezáltal a uoa.ha jovo evben 
való terjedését akasztjuk mez. I gyani* a levélben 
áttelelt »p>r»kbul feiidduek legtöbbuyire az első
j, vári spórák, me ivek megfertőzik a fiatal szőlő- 
leveleket, minekutána nemsokára megjelennek a 
fiatal levelek also felületen a nyári spórák ala­
kította tiltok.

A peronos/pora pusziitá-a kozve'ett vagy 
közvetlen.

Közvetlen eNd ».i.-bati ha a leveleket tá­
madja un _. mert a megtámadott levelek gomba- 
lépt e re<ze: rendes működi-ükben meg vannak 
akad ah i/va - rendszerint tőnkre i- mennek, 
mm III. zv a megtámadott level részben vagy 
ege-zbeu ab le előtt elszárad s a legtöbb esetben 
le is hullik.

kozvetleu a pusztítás akkor is. midőn a 
fürtöt részben vagy egészen támadja meg a gomba, 
mert az ilven fúrt bogyói o-szeszáradnak. részben 
lelaillatiak : a felig-meddig megtámadott törtök 
boga óiból szűrt bor pedig többe-kevésbbó csökken 
értekében.

A gomba pusztítása közvetlen leltet meg 
azon e-etben i-. ha a hajtásokat korán megtá­
madja es tönkreteszi, de leginkább károsítja a 
vesszőket azáltal, hogy megakasztja fejlődésüket 
s iga az illető vesszők meg nem érhetnek. Az 
ilven vesszők felette erzvketiyek a hideg iránt e< 
teleti már e-ekelyebb hid-gben is elfagyuak. Hz 
az oka. hogy újabb időben — a peronoszpora 
általános elterjedése óta a vesszők elfagya-a 
is nagyon gyakori.

A gomba pusztítása közvetett, a mennyiben 
a megtámadott töke egesz fejlődésében meg vau 
akasztva es gyengítve úgy. Iiogv jövő évi tenyé­
szete is szenved. Különösen pedig a tökéletesen 
ki nem fejlődött e< a teli hideg által meg meg­
kímélt vesszők hajtóképessege nagv mértékben 
szenved, úgy hogy vagy ki sem hajt, vagy ha 
kihajtott, a hajtások rövid idő múlva elvesznek 
vagy igen rövidek maradnak.

Minthogy a gomba a leirt módon támadva 
Iliig a sZ,i|ót. jelentékeny pusztításokat okoz. 
miről szőlősgazdáink eddigelé i- elegendőképpen 
meggyőződhettek — okvetlen gondoskodnunk kell 
a gomba kartételének i 'ökkentéseról. illetőleg 
megakad.ilyuzá<aról. Krre pedig vau hosvi időn 
át eredményesen kipróbált eljárásunk, melynek 
pontos I - gondos, ideje korán való alkalmazásával 
szőlőinket a gomba kártételétől megmenthetjük. 
Kz eljárás a szőlőnek okszerű permetezése réz- 
vegylilétekkel. I gyanis a gombasporák főleg a 
szel által jutnak a szőlő zöld részeire, kivált a 
level felső felületűre. Ott kedvező körűiméinek

I közt, tehát kellő nedves -eg é< melegben csíráznak
- az illető részeket megtámadják, — ha 

azonban a v<iraza- alatt feloldott rezvegyülettel
j érintkeznek, tőnkre mentiek - a szőlő zöld részéi 
I mentve maradnak. Kzert szükséges a szoló összes 

zöld részéit, különösen a levelek fel-o lapját oly- 
kep permetezni, Iiogv a rezx egy Ölet kis. apró 
foltok, pontok alakjában az egesz level felületét 
ellepje - a levőire hullo harmatesepp okvetlen 
érjen ilyen tolihoz. Kzert 1 mtos a jo pontos 
permetezés A rézvegy illetek, a mennyiben a 
permetezesuel a szdlőbogvo felületén tapadva 
maradnak, a szőlőt vagv a belőle szűrt bort az 
elvezőre nem teszik veszélyessé: ajánlatos azon­
ban a nagyon permetezett szőlő-bogyókat, elvezet 
előtt lemosni, mert egyrészt a bogyó ize szenved 
altala, másrészt nagy mennyiségben élvezve eset­
leg emésztési zavarokat okoz.

A permetezésre hasznait rezvegyilletek es 
keverékek közül eddigelé a hazai e< külföldi ta­
pasztalatok szerint legjobb e- használatra legal­
kalmasabb a rezgáliv <kék gilin. melyet mész- 
oldattal keverve, bordeaux! keverek név alatt 
vagy azon helyeken, hol tiszta mész nem all 
rendelkezésre, szódaoldattal keverve, burgundi 
keverek név alatt használunk.

1. A bordeauxi ioIv honion keverek alkotó 
részéi a re/galie. mész es víz. melyeket többfele 
alanyban kevernek A legalkalmasabb keverekek 
t rezgáliehól I. I1.,. 2 százalékot tartalmaznak, 
ennél nagyobb százalékot t- használtak, de ennek 
semmivel sínes nagyobb hatása s így vsak anyag- 
piH'ékolas.

A leghelyesebb keverekek a következők :
a I az egyszázalékos keverék :
UH) liter vízre
1 kilogramm rezgáliv
1 kilogramm egetett mész ;
bi a két százalékos keverek
íoo liter vízre
2 kilogramm rézgáib
- kilogramm égetett mész
1 keverékek ke-zitesmódja a következő: az 

idegen alkatrészektől mentes rezgálicot megtörjük 
azután kisebb mennyiségű langyos vízben — 1 
kilogramm rózgálicra körülbelül 3 liter vizet 
számítva - oldjuk fel. Kgy másik edény ben pedig 
az egetett meszel oldjuk meg egyszer aunvi víz­
ben. A meszoldatot (oltott meszel, niésztejet) 
eel-zero tinóm szitán átszűrni, nehogy nlvan 
anyag is maradjon benne, melytől a permetező 
készülék bedugul. Kzutáu a három illetőleg hat 
liternyi rezgálicoldatot a kellő arány szerint, 
tehát az a I keverék készítésekor 1*7, a h) keve­
rek készítésekor a ti liter rezgáliv oldatot 194 
liter vízbe öntjük S ha a mészoldat lehűlt, akkor 
folytonos keverés közt, lassan hozzá keverjük a 
rezgáliv oldathoz (es nem megfordítva). Meg egy­
szerűbb a keverék készítésé ha Itio liter vízbe 
az 1 illetőleg 2 kilogramm rezgálicot vászonzsá­
kokba zárva sülyésztjük 4—5 órára s azután 
oltott meszel adunk a re/galie oldathoz.

A leirt keverek folyadékkal külön e célra 
készült úgynevezett permetező gépekkel, melyek 
a folyadékot úgyszólván szétporlasztják, megper-

A level olvasásánál Béla végtelen haragra 
gyulladt es felindulásának önkénytelenül i< han­
gos kifejezést adott. Ártatlansága tudatában oda 
adja i levelet tíz orvosnak, mert sejti, hogy Jolán 
bajának az lehet az okozója.

Az orvos, mitseni sejtve, a kezébe veszi 
a levelet, de a másik pillanatban, a mint Irma 
kezeirását felismeri, a szó sZOros értelmében 
egesz lény eben megremeg, csodálkozásba tör ki, 
mely hangra Jolán fölebred s ajkaira az öröm 
mosolya ül, a mint megpillantja Bélát, a ki fele­
sége föle hajolva, homlokára forró csókot nyom.

Átolvasván a levelet az orvos gvöngéden 
megfogja Jolán kezet, s a következő vallomást 
teszi : — Asszonyom meg fogja bocsátani, hogy 
tán félreértésből, bajának én vagyok az okozója. 
Inna levele nekem szól, s el nem képzelhetem, 
mely tévedés következtében kerülhetett az ön 
kezűbe: Megvallom, hogy szivén könnyítsék, s 
leije ártatlanságát bebizonyítsam, hogv esküvőm j 
• lőtt másfel évig ismeretségem volt Irmával, de 
mivel hűsegemet rsapodársággal es könnyelmű- 
seggel fizette vissza, elhagytam s megházasodtam. 
Azóta hírét -e hallottam, s most sem tudom fel­
fogni, mely érdekből Írhatta meg a levelet, s 
hozzá anuyi kímélet lenseggel es hazugsággal ki­
színezve.

Kzutáu a beteg Jolán kezét ajkához einelé 
s tisztelettel megcsókolta. Jolán szivéről mintha 
knteher esett volna le, egyszerre megkönuyebiilt 
s bágyadt hangján csak ennyit mondott :

— I trvos ür, bizalmával nem fogunk vissza­
élni, vallomását szépen köszönöm.

*
* *

Két héttel rá e jelenet után Jolán elhagy­
hatta ágyát, s verőfényes nap lévén, Béla a 
fenyves lúgosába vezette. Az ózondús levegő jó­
tékonyan hatott Jolánra, nap nap után erősbiilt 
olyannyira, hogy üdülés végett fürdőbe utazhatott.

Kiutazása előtti napon Béla kérdezi:
Jolán, mondd, hol van a végzetes levél­

nek boritéka V
— Tűzbe dobtam.
— Hát a címére emlékezel V
Jolán elgondolkodik, s tisztán emlékezik rá, 

mily gyorsasággal bontá fel a levelet, elolvasása 
után a borítékot tűzbe vetve, pedig ha e boríték 
címét átolvasta volna V

— Káin több elővigvázattal kikerülhetted 
volna a bajt...

Béla be sem fejezhette mondatát, Jolán a 
nyakába borult s csak annyit mondott:

— Hagyjuk, tudtam, hogy te meg nem csalsz !
X G.

nietezzük, illetőleg fecskendezzük a szőlő zöld 
részeit.

A permetezéstől c»ak akkor várhatunk tel­
je. sikert, lia a permetezést lelkiismeretes pon­
tossággal a kellő időben végezzük.

A permetezés idejét és számát pontosan 
nem lehet kiszámítani. Az első permetezést minél 
előbb vegez/ük el meg május hónapban, mielőtt 
a gomba szőlőnket megtámadta volna, de minden­
esetre meg a virágzás Ideje előtt. Ha a gomba 
már bejutott a szőlő belsejébe, akkor a betegse 
kitörését már nem gátolhatjuk meg, csak tovább 
terjedését akadályozhatjuk meg. Májusban azért 
i' jo elvegezni a permetezést, mert hazánkban a 
legtöbb eső június hóban szokott esni.

Az első permetezéshez mindig egyszázalékos 
keveréket használjunk, mert a gyenge levelek 
egy részét az erősebb keverék könnyen leperzseli. 
A" többi permetezésekhez a kétszázalékost kell 
használni. Legalább kétszer okvetlen szükséges 
permetezni, a legtöbb esetben háromszor, sőt 
esetleg négy szer-öt szőr is kell.

először permetezünk májusban, virágzás 
előtt, körülbelül a midőn az erősebb hajtások 
Ints/ cm.-nyíre növekedtek : másodszor permete­
zünk. a virágzás után június vegeit: ha távolabbi 
környéken is valahol mutatkozik a peronoszpora 
a második permetezés s a szüret közti idő kö­
zépén. úgy augusztus közepe tájáu permetezünk 
harmadszor, s csak legfeljebb a korábban érő 
csemegeszőlő fürtjeit kíméljük meg a harmadik 
permetezéskor. A borszőlők fürtjeit még szep­
temberben is permetezhetjük.

A permetezéskor ügyelni kell a következőkre:
1. A szőlő minden hozzáférhető zöld részét 

be kell permetezni. 2. A szőlősorokat mindegyik 
oldalról, tehát kétszer kell permetezni. 3. A mun­
kás a permetező végét ne tartsa közel ahhoz a 
tőkéhez, melyet permetez. 4. A nagyon lejtős 
szőlőben a munkás lefelé ne permetezzen. 5. Ksíi­
ben vagy esős időben ne permetezzünk. Napos, 
száraz es szélcsendes időben legjobb permetezni, 
ti. Közvetlen a kötözés után ne permetezzünk, 
hanem várjuk meg, inig a megbolygatott szőlőle­
velek úgy négy-öt nap múlva természetes bele­
zet tikét elfoglalták.

Az Apponyi-nász.
folyó hó 17 én esküdtek egymásnak örök 

hűséget Károlyi László gróf, országgyiil. kép­
viselő es Apponyi Kaum grófnő, Apponyi Lajos 
gróf es magyar udvarnagyiak és neje Selierr- 
1 boss Margit grófimnak ritka szépségű es igen 
kedves leánya Kis-Apponybau.

A főúri nászmenet a főlépcsőn lehaladva, — 
a Mária-egylet gyermekei feliérbe öltözve, fátyol­
ban és apró zászlócskákkal sorfalat képeztek, az 
irgalmas testvérek vezetése alatt — haladt az ud­
varon keresztül a fényesen földiszitett házi ká­
polnába. Szemkápráztató volt ezen menet fény e: 
szebbnél szebb, drágábbnál drágább magvar dísz­
ruha volt látható A főúri hölgyek ekszerei esik 
úgy szórták a bűvös fényt a nap sugaraiban. A 
menyasszony gvéniántos diademet viselt tején, a 
vőlegény egyik ajándékát, mely egymaga negy­
venezer Irt értéket képvisel, és ehhez hasonló 
nyakéket.

Bende Imre nyitrai püspök ur misézett és 
ezután megeskette a fiatal főúri párt igen szép 
nászbeszéd kíséretében. A polgári kötést két nap­
pal előbb. 15-én délelőtt Machovics Alajos nagv - 
tapolcsányi iőszolgabiró a kastély egyik termé­
ben végezte.

Az csketés után az uj házaspár és az öröm­
szülők a kastély nagy szalonjában fogadták a 
vendégek szerencsekivánatait.

Násznagy Károlyi István gróf volt. Tanuk 
a menyasszony részéről Apponyi Albert, Sztáray 
János és Sehcrr-Thoss Roger grófok : a vőlegény 
részéről Bánffy György kir. ajtónálló mester, Ká­
rolyi Tibor a főrendiház aleluöke és Andrássy 
Géza grófok voltak.

Ny oszoló leányok a menyasszony két nő­
vére, 1 eréz és Adél, továbbá Károlyi Erzsébet, 
Károlyi Julia, Károlyi Zsuzsi, tierchtold Sarolta 
és Seherr-Tlioss Margit grófnők voltak. Vőfélyek 
a menyasszony három fivére: Gyula, Antal és 
Henrik, továbbá Károlyi Mihály, Bánffy Miklós,



sclierr-Thoss Ilermau grófok -•> Borghese l.ivm
herceg.

Kzeken kívül jelen voltak az örömszülők. 
„lef Károlyi Sándorné született Koruiss ( |ai js<a 
.1 vőlegény anyja. Károlyi Sándor gróf képviselő 

neves agrárvezér, a vőlegény mostoha alvja, 
irmMi testvére Kde bírta Clarissa grófuét fele­
sedül. kitől László származott), s „ menyasszony 
szülei: A|>|ionyi Albert gróf nejével, hőgyészi Aji- 
|, in i lleza gról nejével es leányuk Irma gró!né 
vőlegényével, Lichtenstein Frigyes herceggel, özv. 
nie' Károlyi \ ikturné. özv. Károlyi (ívuláue, özv. 
Karolyi Alajos né, Seherr-Thoss Roger gróf és 
neje. I'áltly Miklós herceg es neje, Berchtold Bi­
káid gróf és neje, Hoyos Miksa gróf, Szemere 
Miklós. Dón Lajos, Jeszenszky Alajos uyitrai ka­
in nők. Kondor István sz. széki jegvzú a jiiisjiók 
ur kíséretében stb.

A fényes ebed egy órakor volt, mely alatt 
Berkes hires bandája húzta a szebnél-szebb ma­
gyar nótákat. A tósztok sorát a násznagy, Ká­
ról.» i Lista kezdte meg, gyönyörű beszéddel fel- 
ko-zotitve a fiatal párt, utána Appouyi Albert a 
voa’dcnv öt ómszüleit, Andrássv (,éza a tnenvasz- 
szoiiy inöniszüleit, ismét Apponyi Albert a kül­
földi rokonság jelenlévő tagjait, majd Andrássv 
tieza egy szellemes tószt kíséretében a fiatal par­
tiak egy élő medve-boesot adott át. melyet a túszt 
alatt két szolga kosárban letakarva hozott he, 
elénk derültséget keltve. Utánuk még számosán 
In széliek.

A vendégek nagyold) része aznap fél négy­
kor távozott Szomorfalnról különvonattal. A fiatal 
par pedig félhétkor ment kocsin Lőstvéuhe, onnan 
aztán 1410-kor különvonattal Kassára utazott és 
ha—arol kocsin a vőlegény egyik kies fekvésű 
gyönyörű kastélyába, a Lá<zló-tanyára.

A menyasszony közvetlen elutazása előtt 
n.''- egyszer elment a kápolnába, s imádva az 
olt ári szentséget, búcsúzott el ezen szent és neki 
igen kedves helytől, a hol nem egyszer visszavo­
nulva imádkozott és naponkint elmondta a ró­
zsafüzért. ír.

nyitramegyei szemle.

Újdonságok.
Személyi hírek. Venczell Ferenc nagy­

prépost ur Marieubadből, Czeizel (tábor apát- 
kanonok ur Treucsén-Teplicről visszaérkeztek. — 
Batthyány á iltnos gróf helyét, mint püspöki 
s/ortartó hétfőn foglalta el. — Ujságliy (léza ta­
nait. ki mint pri vigye! származású uyitrai pap- 
növendék is volt, a miniszter a nagyvárad-tan­
kerületi főigazgatósághoz Írnokká nevezte ki. — 
lij. Bobok József mocsonoki plébánost f. hó 18-án 
aeyszéliüldés erte. Kste 9 órakor, mikor vacso­
rához hívták, a szoba padlóján elterülve találták 
e> azóta — egy-két percet kivéve — nem jött 
magához. Különös, hogy éppen egy év előtt ezen 
a napon kapta a praeseutát a fiatal plébános.

Nemesi előnév. Király a személye kö­
rüli magyar miniszter előterjesztése folytán Sev- 
csik István uemes-kottessói (Trenesénm.) földbir­
tokos és nyug. főszolgabírónak, valamint törvé­
nyes utódain ik. régi magyar nemességük épség- 
l'on tartása mellett, a „uemes-kottessói“ előnevel 
díjmentesen adományozta. Se vésik István Sevcsik 
(■áspár uyitrai kir. táblabirónak édes atyja, ki 
fnost Nemes-Kottessón tölti szabadságidejét.

A király születés-napja Nyitrán.
1- hú ls-ikát. ő Felsége születésnapját fényesen 
ünnepelték Nyitrán. Reggeli 9 órakor volt az

tisztelet a székesegyházban, melyet ö mlga 
Rendé Imre püspök ur végzett. A megyei és a 
királyi hivatalok főtisztviselői jelen voltak. A kó- 
i'üson Misz Rezső treneséni káplán gyönyörűen 
1 ’ • kelte Stradella : Esto propitius" offert őri urnát 
1.... -Kői. Déli 1 órakor volt a püspöki ebéd, me­
lyen ú méltósága emelkedett tósztot mondott Ki­
rály ó Felsége egészségére. Ebéd alatt az itt lévő 
pozsonyi közös hadseregbeli ezred zenekara ját- 
^°tt. Az ebéden 5<) vendég vett részt: Vagner 
kanonok és Janits képviselő kimentették magokat. 
Jelen voltak : Páva tábornok és a közös hadsereg- 
ool 1 raneesehini ezredes 12 tiszttel, továbbá .lekel- 
hilu.-.v nyug. államtitkár, Thuróczy főispán, Mar-

Uot oiispáu, ( raus V. árva-zeki ...... .. llr. K.„.
■ , M főjegyző, dr Gytiikv ll fóugvász a tv- 

-/ekiói: Berzi vo zy. Ma/.olv e< ||,malii Kirak a 
vuros részéről Kaschier h." polgármester Redokv 
főkapitány. Magvary M. penzugvi n.,.
loezv K. tóorvos. a káptalan tagjai \ muvclí uagv- 

e- \ agn.'i- kanonok kivételével. N\
I d ünk? r ,,,n"s I ,VI'"'llr<zkv zárd Hónok,
> lunka (, urad. Ügyes/, Jókai i. . Reorz I. v<

Kihinvi K. urad. (isziek, az a<szi<zieni ta ,-s az 
dv.m ||,|,|l|, A t;l,oei misoi a barakkok tnö- 

7 tel 'Cü'Mi sátor alatt l’eli -arszkv \„aniás
terül o ‘t ll'‘zll",,ok 'ar,"l,a. kinek plébániájához a 
'tuht tartozik. Nagyszerű látvány volt a lelál- 
üott 2211(1 főnyi, közös honvéd" hadseregbeli 

katonaság kepe. A zenekar az „lm arcunkra bo- 
‘Ullitak -ot fújta, mi imádsago- áhítatra hangolt 
0 V'r kmek máskülönben kedve sem lett

"""Ikozni. Az elütne,t...... .
Ulg ik a katonaság fáklyás zenét rende­
zett. .> órakor voltak niindeléle katonai játékok 
a sátortáborban, melyek között a görög-török li i- 
ooru paródias utánzása kivált tet-zett a közön­
ségnek, mely nagy száminál u.-zte a mulatságot.
■' órak,)r l,e,|ig lampionokkal, laklvakka! indult 
a/, egész ezred a varosba s zene mellett a hosz- 
'ZU-, a plébánia-, a megyeház utcán keresztül 
vis-z.a a káptalani utcán bejárta a varost. Az. ez­
red zenekara egészén meghódította a nyitva lakat, 
de a Katona.dunk is ogylátssik tetszik Nyitra,’ 
mir 10-én kellett volna elmeuuiok s csak tvg- 
ual’- szombaton reggeli ij órakor hatalmas zeneszó 
mellett távoztak (íalgóc felé próhagvakorlatokra.

A gazdasági egylet ülésé. A nviti a- 
megvei gazdasági egvesi'ilet igaz. hó választmánya 
a I aug. liö 2.'-en d. e. 10 órakor Nvitráo a va­
rosháza kis termehen ülést tart. Taigvni : 1. A 
Gazdasági Egyesületek (Irszágos Szövetség--uek 
őszi közgyűlésé elé terjesztendő javaslatok. 2. A 
budapesti hizOmarha kiállítás. \ UB,k teli u iz- 
dasági tan tolva n tárgyában teendő intézkedések.
4. A hamburgi gyümólc<kiállitá<. Ilitelszövet 
kezetek létesítése, ti Folyó ügyek.

Sz. István-nnpját. a nemzeti ünnepet, 
hagyományos kegyelettel ültük meg. A székes- 
egyházba ii o órakor a megyés püspök úr tartotta 
az ünnepi isteni tiszteletet, a szentély padjait az 
itt levő közös hadsereg tisztikara foglalta el. 
jelen volt az alispán s más tisztviselők, valamint 
sokan vidékről. A sz. beszédet Bélák József kar- 
káplán tartotta a nála megszokott bevitel, fejte­
getve, hogy csak a vallásosság alapján fejlődik 
az igaz haza ti sag. Deli 1 órakor a püspöki ebeden 
Jekeltaliissy nyug államtitkáron kívül, ki másnap 
egy pár napra Budapestre távozott, a székhelyi 
papság volt hivatalos.

A nyitrai tanítói állomásra ID-an 
pályáztak az ország minden vidékéről: 2-nek ki­
tűnő, 12-nek jeles. I íi-uek jó, H-nek elégséges bi­
zonyítványa van. Az iskolaszéknek tehát bő vá­
lasztéka lesz A választást kedden ejtik meg. ter­
mészetesen a választásnál csak az iskola erdeke 
lehet irányadó.

A Mária-Cellbe zarándoklók f. hó 
20-án csütörtökön indulnak el Nyit várói d. u. I 
ó. 49 perekor. Reggel 0 e< 7 órakor sz. misék 
lesznek a Mária-hegy i templomban, ezek végez­
tével a szükséges útbaigazításokat a Mária-hegyi 
lelkész es Sziltida Kálmán káplán fogják megadni 
a zarándoklóknak.

Katonai gyakorlatok. A cs. e< kir. 
14. hadosztály aug. 27-étöl bezárólag szeptember 
S-áig Szered, Galgóc, Nyitra, Verebeit es Érsek­
újvár környékén fog gyakorlatokat tartani, ezen 
idő alatt a következő helyiségekben fog szállá­
solni : Aug. hó 27-től 29-éig Ság, Keleeseuy, 
F. és A.-Récsény, Románfalu, N. és Kis-Báb, 
Újlak és Üregen. Aug. 30. es SÍ-én Nyitra, Kö­
nyök, K. és A-Köröskény, Csápot-, ( ahaj, Salgó, 
Ürméuy, Ivánka, Nagyfalu, Bereites, Csehi, K. és 
N.-C’etéuy, K. es N -Kér, komjáthon. Szept. hó 
1. és 2-áu Kis-Mánya es Ozdőghön. Szept. hó 
3-tól ő-ig Zsitva-Ködémesen. Szept. hó G-án 
N.-Suránv és környékén, továbbá Komjáthon. 
Szept. 7-től Tótmegyer és környékén, Tardos- 
kedden és Nagy-Soókou.

Mese a vendégről. Nem tudni, micsoda 
tapasztalatokat tehetett a magyar ember a tóttal, 
mikor elkeseredésében még unokáit is figyelmez­
tette arra, hogy ne adj a tótnak szállást, mert 
kiver a házadból, de annyi bizonyos, hogy nem 
kell a vendégnek éppen tót embernek lennie, 
hogv egyik-másik vendéglátó űr hasonló tapasz­
talatokra jusson. A minap elbeszélt nekünk egyik 
ismerősünk ehhez hasonló históriát. Egyik nagy | 
árhoz, aki közhivatalt visel, régi ismerőse beko- i
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poétáiéit es a háznak -ziv.seu látott vendege 
volt. A joltartas azonban elkényeztette, ügv, hogy 
a környezet egyszerre vsak azon vette e-zre ma­
gát. hogy nem az úr, de a vendég parancsol. A 
házi ür fölötte jó szivü ember lé ven, ez kónuven 
mehetett. M -g vsak a környezete: érintette a 
dolog, addig hagyján, áz egesz csupán házi ma­
gánügynek volt tekinthető, amihez mi-uak, nem 
a házhoz lártozónak semmi köze. De hit eves 
közben szokott nagyobbodni az étvágy, a vendég 
mi- irányban i< kezdte lassan befolya- vlni a házi 
urat. amit aztán azok. akik i-ok urukat ismerték 
urnák, zokon vettek Az ür észrevett egvet-mást 
hivatalos érintkezése közben, niiuthi e nherei 
b degülnének vele szemben, miutli t valami baj 
liirapodzott volna el: de nem is gondolt arra, 
liogv az ú kedves vendége az oka annak, a ki 
túllépte vendegjogát. s az ur nevében szertelen- 
ked:k. Ili/i emberei tudtak a baj okát, de bit 
mir az úgy van szokásban, nem mertek uruknak 
szülni V tehat nem tud' i. mi történik körülötte,
- a koriilineuy ek e-ak rosszabbodtak e- bizony - 
hizouy itt-ott keserűséget i- okoztak neki. A 
d 'iog vege még rosszabb lett, de annak közlésé­
vel mar nem hízott meg ismerősünk, c-tk arra 
kert. hogy ezeket hozzuk nyilvánosságra, némely 
különös természetű vendég" okulására a célból, 
hogv ha mar szeretik ismerőseik jóságát kiha-z- 
ualni, maradj ának a vendegjog hat arai között s 
ne avatkozzanak hozzájuk nem tartozó dolgokba. 
Mi hidalva ismerősünk keresetiek helves voltát, 
ezennel nyilvánosságra hoztuk a mes-d a vendégről.

Ösztöndíj-hely. Klu b volt nyitrai püs­
pök alapítványából a váci siker-nőn ik intézeté­
nél egy hely vau üresedésben. Az adományozás a 
nyitrai pu pákot illeti. Akik az al.ipitv.uivt el­
nyerni óhajtják, t dvaaiod vány likát Itende lure 
nyit fái pü«pok úrhoz szept. í-ig nvujtsák he.

Bendo alapítványai. B id • 1 nre
nyitrai püspök ur 11 méltó-iga ."> ( eve- áldozár- 
ságának e nicket, hálául az i-teni t.íon ívj-ele-től 
nyert jókért, megörökíteni óhajtván, egyháza és 
hazájáért mindenkor dohogó treue - szivétől in­
díttatva a közjó előmozdítására — mint értesü­
lünk — a következő alapítványokat tenni szán­
dékozik :

1) Ny it ra-egvh.izmegvei papok korona
alapjára..................................................20,0. )i)

2) Nyitra-egyházmegyei kath. nép­
tanítók nyugdíj-alapjai'.i.........................lo.oAO

31 Mm -ouokon. pali sz.-Vince test­
vérek gondozására hízandó leáuviskolák
és óvoda céljaira........................  70,090

4) R tdosuán iskola és óvoda építésé­
hez szükséges anyagok pénzértekben . ! I; 10 )

ö) Lukácsi óvoda építéséhez . . . 1,4 M)
in Baja sz. kir. város szülővárosa 

főgimnáziumának ösztöndíjakra . 20,Out)
7) Futták község kath. népiskoláinak

segélyezésére............................................. 5.000
8 Felvidéki magy ar közművelő lesi

egyesületnek................................................... 2.0))
lij Nyitrai katli legény'-egyletnek 1 ,<n>0

10) l’reneséni kath. legény-egyletnek 1,00)
111 Nyitrai kér. nő egyletnek . . 1,00')
12) Újvidéki nő-egyletnek szegények

segélyezésére............................................. 1,000
13) Zsolnai árvaháznak.................... 1,000
14) Nyitrai főgimnázium 40 tanulója 

ellátásának a meuedekházháu évi költsége 8,000
összesen f52,300 

Úszók versenye. Gisser fűi lőhelyisé- 
géhen Nejénn tisztelői f. hó 20-án üszó-verseuvt 
rendeztek. A hölgyek közül jelentkezhetett Í0 
évestől GO évesig Gisser ur ugyan ne n akart 
tulajdonkép ily nagy számot mondani, csak mint 
gavallér ember a 10 évesnél öregebbeknél nein 
akarta elárulni, hogy ki mennyivel múlja fölül a 
10 évet. A leányok versenyénél öli méter föl és 
ugyanannyi lefelé volt kitűzve. Resztvettek : See- 
ber Ilona és Lujza. Holub Guszti és Olga. Ötvös 
Margit, Munels Irén, Goldstein Janka, Fischer 
Ilona es Margit. Az első díjra iG frtos csokor) 
elsőknek érkeztek a két Fischer nővér, a diját 
sorshúzás utján F. Margit nyerte el. V 2-ik díjra 
tfelkilo szalóneiikor) Holub Guszti és Munels íren, 
a dijat az utóbbi kapta: a 3 ik dij Holub Olgá­
nak jutott. — Fiuk 9-en voltak, távolság 159 
méter. Elsőknek Kapitány Gyula. Koszka Lőrinc 
és Dirnfeld Lipót érkeztek: a dijat (félkilo sza­
lámi) sorshúzás utján Dirnfeld Lipót nyerte el s 
hogy kimutassa, miszerint nemcsak úszni, de Inzzi 
üzletet is csinálni tanul, azonnal eladta 40 krért. 
Látszik, hogy praktikus ember lesz belőle.

Alapszabályok jóváhagyva. A liand- 
lovai katholikus néjikör alapszabályait a belügy­
miniszter jóváhagyta.

\



Uj anyakönyvi kerület. A beliijiv- 
miBi«ter •* sseekttrthi anyakönyvi kerületből 
Suránka községet. a nyitr:i-eger»zeghihől Neme.— 
l'erkvt, a uagy-bodekihol Nauy-Szuláuyt es Ki- 
Szulanvt kiszakítván. suráuka székhelyivel külön 
anvakönyxi kerületté alakította t-» oda anyakouvv- 
vezetőnek Csellók Joz»ef stmínkai állami iskolai 
tanítok '0 fit ti-ztcletdijjal kinevezte.

Urge Ignác z»:g;ii di Iv-zsotiyitt. szule- 
tésfi. országszerte ismert magyar misszionárius 
felől, mint a .1'. Hírlap- értésül, kedvezőtlen 
link érkeztek Kllinábol. Veszedelme» szívbaja 
laii adt, itny hegy al g fogja sokáig elviselhetni 
li vatillának terhes teendőit.

Az autonómiai mozgalomhoz. .1
,i , ■ V. kerülethez tartózó krakováni plébánián 
Itdv'i Ini »••án 'olt az autonómiai választás. Le­
szavaztak 300-en. mind Chvalibogovszky Sándor 
lovadra es c snszikééi földbirtokosra.

.1 I -ti/iHÍ plébánián folyó hó ». !• es IO-éu 
leszavaztak i liö-eu. tnmd ( hvalibogovszky Sándor 
lovagra.

X-.O...Ő.»« I eadatott összesen ott» szavazat,
, y, kl ói ( livahbi govszky Sándor lovagra esett

dr. Papatiek Lajosra :;7 szavazat.
>u,,inkán f. hó 15-én tat tiltott meg az au­

tonómiai választás Ulti választó közül 77 lesza­
vazott. valamennyi Kmödy József nasty birtokosra.

/ , ,s.' iiin'nott a választás a folyó hó 1b., 14 
I- 15-eti folyt le; Marsovszky lndre kapott »»7. 
Kukán Imre polgármester pedig 74 szavazatot.

.1 tvjih'ii l ő aut. választó-kerületben a vá- 
la-ztä' eredménye : Marsovszky Lndre dr. kapott 
si igo, id lfióssy ibiii, Kukán 7ti, es Tun sányi 
(klön l!1 szavazatot.

.1 /i. iriijyt’i autonómiai választókerületben, 
melyhez a privigyei janison kiviil egesz Túróé- 
ni. „ve tartozik, folyó hó l.i-;ín számláltattak ö>z- I 
sze az összes szavazatok. Bevay I íyula báró ki— I 
selnicci foldbirtokos kapott 41."10, Ruduay István i 
divek-iíjfaiiisi földbirtok".» 2ti2, Módiami Iván i 
nyugalmazott privigyci főszolgabíró ti.'i. Tiíles Béla | 
lt-ztercebátiyai káptalani ügyész OH szavazatot, 
s ígv Kt-vay (íyula bárót hirdettek ki megválasz­
tott képviselőnek.

L'i,,>ninín ITrete sémii.) aug. 1., 2. és 3-áu 
megválasztottuk ::il<5 szavazattal >i livevtuer tíyula 
ügyvedet. - liiei sniea plébániájának harmadfel- 
ezerre rugó hívei közel másfélszáz év óta egv 
iní • -j ült s rozoga állapotban levő templomhvlyi- 
segben s/i 1 i ngának, darára, hogy a katli. vallás- 
alap kény urasága alá tartozik a templom. A hívek 
a. autonómiától várják templomuk és iskolájuk 
újra építését.

.Vssdissd» aug. 8., fi., 10-én leszavazott 2A4 
valaszti . valamennyi dr. Simonyi Semadam Sau­
di rí a Hudinnikn fiókkiizsegben pedig leszava­
zott f f) választó ugyanarra. Az összeirt választók 
közül sokan nem jöttek, de nem is jöhettek sza­
vazni, mivel a férfiak, mint drótosok, legtöbhnyire 
külföldön tartózkodnak.

.1 nyitni! autonómiai kerületben I. hó lu-án 
számlálta ó-sze a központi bizottság a szavaza­
tikat Beadatott összesen *411 szavazat, ebből 
/annoyszki Jenő gróf 75*0, Odesialelii Livius 
Inrieg .".74. Simonyi Alajos 12t>, Ruduay István 
H"!. mi lay Aurél ti, Bombay Hugó 5, Horváth 

József 4 szavazatot nyertek.
Újabb vasúti előmunkálati en­

gedmények. Ma nagyon sokan „vasúiban“ 
utaznak s mintha a divathoz tartoznék, vasúti 
engedményesnek lenni. Vaunak, akik azt mondjak, 
ki gy ez a legújabb kereseti ág. Jelenleg ismét 
két vasúti engedményest jelezhetünk. A keresk. 
miniszter t. i. hlobusiczky Kóioly dr. nvitrai 
lakos, ügyvédnek a m. kir államvasutak „Holies“ 
állomásától Tövisfalu, Szent Istváníalu, liadosóe,
< íreszko. ( sásztkóe. Holló, Bibék, Szotina és 
Szénié községek érintésévé! az építés alatt álló 
n agy. es/ak-uyügeti helyi érdekű vasút „Szénié“ 
állomásáig vezetendő szabványos nyomtávolságú, 
gőzmozdony ü, helyi érdekű vasútvonalra es l.u- 
I''inj Imre pöstyeni lakos, földbirtokosnak a ter­
vi zeit pöstyen— verhói vasútvonal „Yerbó" állo­
másától Brezován át Turolukáig, illetve Miaváig 
vezetendő szabványos nyomtávolságú, göztnoz- 
donyu. helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati 
engedélyt egy ev re megadta.

Csikólegelő a Rudnó völgy ében.
A nyitraniegyei gazdasági egyesülettel együtt min­
dén varmegyei lótenyésztő szükségesnek tartja 
egy olyan legelő létesítését, melyen a esikók 4—ő 
hónapon keresztül a »zabádban tanyázhatnak s 
izmaik és lábaik erősítése céljából szabadon mo­
zoghatnak. Csikólegelőnek beillő alkalmas helv 
i*í“h’si» azért nehéz, tinit a közlekedési utakhoz

6 ____________ ______ __________
közel lévő jő minőségű »ik rétekért 10 —2" írt, 
»őt meg nagvobb bért i» kivannak holdankint 
tulajdonosaik Olyan réteket, melyek árvízveszély­
nek vannak kitéve, oh »óbban lehet ugyan meg­
kapni. de hát ilyen helyen csikólegelőt csinálni 
könnyelmű dolog volna. Össze kell tehát egyez­
tetni a jót az olcsóval » úgy látszik, ez sikerült 
i» a liudtióvölgyéhen. Itt vaunak olyan magaslati 
legelők, melyek gazdag fűterme»sel bírnak s olcsó 
bevert megkaphatok. Egv bizottság a helyszínén 
gvözödött meg róla. hogy ott a fit alantas fekve- 
-vkhez méltó lntja»agg ti nő. A legelőül kiszemelt 
területek bekerítése »> :n járna nehézséggel, mert. 
fa elegendő van. Hátrányuk ezen területeknek. 
h"gv nehezen hozzáférhetők, de hat a csikók tel- 
hajta-a azért megtörténhetnék. A esikó-aklokat 
aloniszalinával ellátni már nehezebb dolog volna, 
ugy-zinteu nehez volna az egyik-másik völgyben 
lekaszalando szénát taz esős időben való etetés­
hez) az akiokba felhordani. Amennyiben a rud- 
novölgvi legelőket a szakértők csikólegelőül al­
kalmasnak találják, a nyitraniegyei gazdasági 
egyesület szövetkezeti alapon akarná azt létesí­
teni és pedig olyképpen, hogy azok volnának a 
esikóiegelő-szövetkezet tagjai, kik csikóikat a le­
gelőre küldenek. Midőn a ny ilrámegy ei gazdasági 
egyesület, a lótenyésztők figyelmét ezen rutiné- 
völgyi legelőkre felhívja, egyúttal kéri őket, hogy 
azokat megtekintsék » hogy bejelenteni szíves­
kedjenek. hány darab csikót küldeuének az eset­
leg létesítendő szövetkezeti esikólegelöre. A kik e 
legelőket megtekinteni akarják, szíveskedjenek 
5-ti nappal előbb Bossányi Lajos urat I Szecs, 
ti. p. Ny.-Rudnót értesíteni. A vasúton utazók 
Ny.-Nováki n szálnak ki.

Áthelyezett jegyzőség. A uagy-eété- 
IIyi körjegyzői székhelyet Nemes-I'auura helyez­
ték at.

Komlóssy n kormánypárton. Po­
zsonyból írjak, hogy Komlóssy bereue kanonok és 
képviselő legközelebb a kormánypártba lép. Ed­
digi politikai pályája ismeretes. Volt idő. mikor 
hasznosan működött, inig úgy látszott, hogy tevé­
kenysége a közügy ökre irányul: mióta azonban 
görbén mozog es idő előtt a kánoniam kibeszélte 
magát, elhervadtak bahérai » politikai hitele meg­
csappant. Már most odavaló egészen a kormány­
pártba, valószínűleg azonban mar ott sem fogad­
jak tárt karokkal. Ideje volna vegre a breviárium­
hoz visszavonulnia.

Villámcsapás. Rakováu e hu lő-én Sot- 
kovszky György istállójába lecsapott a villám s 
nemcsak az istállót, de takarmány nyal telt pajtá­
ját is. — melyben gazdasági szerei voltak, el­
hamvasztotta Szerencse, hogy a szarvasmarhája 
legelőn volt, mert különben az is odavész, s a 
szegény ember koldusbotra jutott volna.

Amerikából. Egyik nvitrai ismerősünk, 
ki Amerikának Allegheny nevű városában már 
huzamosabb ideje tartózkodik, az ottani viszo­
nyokról a következőket közli velünk. Körülbelül 
11 evvel ezelőtt egy amerikai ember rábeszélése 
folytán elhagyva Bécset családommal együtt Ame­
rikába vitorláztam. Alleglienyben, a hová ismerő­
söm való volt, állapodtam meg s itt vagyok mos- 
tanig. Allegheny 135,000 lakossal bitó város 
Pennsylvaniában, az Alleghany folyó északi part­
ján Pittsburggal szemközt, melylyel több hid 
kapcsolja össze. Lakossága a sok bevándorlás 
miatt nagyon vegyes, köztük nagyon sok német 
és tót találkozik. Városunk nevezetesebb épületei 
Pennsylvania tégy háza. papi szemináriuma, egy 
néger kollégiuma, csillagvizsgálója, számos nagy- 
gyára, nevezetesen vasgyárak. 11 évvel ezelőtt 
mikor ide jöttem a kereskedelem és ipar nagyon 
virágzott, annyira, hogy a szorgalmas ember kis 
szerencsével pár év alatt szép vagyonra tehetett 
szert, » magam is azok köze tartoztam volna, ha 
7 évvel ezelőtt nem fog el a honvágy s megta­
karított pénzemmel nem teszek látogatást szülő­
földemen. Még csak 4—5 évvel ezelőtt a jó és szor­
galmas munkást jól fizették, ügy hogy képes volt na­
ponkint 7 -10 dollárt szerezni. Lusta embernek s 
koldusnak itt éhen kellene halnia; mert amerikai 
ember alamizsnát nem ad, nem mintha könyörtelen 
volna, de azért, mert arra nincs is szükség.
\ árosunkban s általában egész Amerikában na­
gyon sok segelyző-intézet van, melyek valódi ál­
dásai s men helyei a szegény munkaképtelenné 
vált iparosoknak es munkásoknak. Minden ipa­
rosnak és munkásnak, úgyszintén családja tag­
jainak akarva nem akarva be kell lépniük ezen 
segély ző-etry letek egyikéhe és havonkint 1 vagy 
2 dollárt befizetni. Ezen intézetek állatni ellen­
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őrizet alatt állanak, s a legritkább esetek közé 
tartozik, hogy ezekben sikkasztás történnék. []» 
valamelyik munkás megbetegszik és munkakén, 
telenne lesz, bejelenti a segélyző-egyleinek ; ez 
kiküldi orvosát, megvizsgálja a beteget, V 
tényleg munkaképtelen, az egylet úgy őt, mjDt 
családját addig latja el a szükségesekkel, lnjg 
vissza nem nyeri egészségét, s ezért mindéi 
munkás szívesen tagja ez egyleteknek. Körül­
belül 4 év óta azonban a munkakereset nagyon 
megcsappant városunkban, a nagy bevándorló 
folytán annyira, hogy inig négy év előtt i 
dollárt is kereshetett magának naponkint az egy­
szerű munkás ember, ma már legföljebb i1 ;et 
Az élet pedig nagyon drága nálunk, pl. tisztes­
ségesebb ruha-öltözet 80—120, pár cipő 8_j-i
dollárba kerül, kalap 8—lo dollárba. Ezen ua-'y 
drágaság s a muukahiány is kényszerítik a mmi". 
kas népet másfelé keresni kenyerüket, de az Egye­
sült Államok újonnan megválasztott elnökétől 
Meckinlitől, a ki a bevándorlást és az itteni le­
telepedést nagyon megszorította, sok jót várnak 
A muukahiány s azou hír, hogy Alaska terület 
hegységeiben tömérdek arany-forrásra bukkantak 
mint ezt egy-két hónappal ezelőtt újságokban is 
lehetett olvasni, valóságos forrongásba hozta Al­
legheny népét. Potom áron adják el boltjaikat a 
kereskedők, a munkás nép előlegeket kap az élel­
mes amerikaiaktól s naponkint 20—30 ember in­
dul Alaska, az uj Eldorádo felé. Pedig ehhez uram 
nagy elhatározás s egy kis bátorság is kell. mert 
Alaska tőlünk körülbelül *090 mértföldnyire van. 
1807-ig oroszok birtokában volt. de egy-két éve 
7,200,000 dollárért átengedték az Egyesült-Álla­
moknak. Lakosságának száma 35,000, kik kuzt 
14 ezer benszülött. 3 ezer kliínai, a többi esz­
kimó. Éghajlata zordon és vad, de ez vissza nem 
riasztja a népet, mert a pénzvágy és a rohamos 
meggazdagodás főcélja az amerikai népnek. Egyik 
barátomtól már kaptam is levelet .Máskából, aki 
hihetetlen dolgokat ir az ottani állapotokról. Mi­
vel még kevés munkaerővel rendelkeznek a fel­
talált aranybányákban, 15—20 dollárt fizetnek 
naponkint egy-egy munkásnak, s mivel ismerősünk 
fodrász, hát azt Írja. hogy egy borotválásért 1 „ 
dollárt,, liajny Írásért pedig 1 dollárt fizetnek 
neki. Őszintén bevallva — írja végre — ezen 
hírek az én nyugalmamat alaposan megzavarták, 
de tekintve a nagy távolságot már csak inkább 
Allegheny ben maradok még néhány évig s öreg 
napúimat — ha a jó Isten is úgy akarja — 
szülőföldemen, Nyitrán akarom eltölteni. />'.

Szőlő-zárlat. A nvitrai járásba tartozó 
Csápor es Cabaj községek szőlőiben a phylloxera 
jelenléte konst váltatván, ezen községek határá­
ban lévő összes szőlőterület — a rovar elhurco­
lásának megakadályozása céljából — zár alá 
helyeztetett

Tűz, I". hó » és 9-ke közt éjjel félegyknr 
tűz ütött ki G.ilgócon, s 9 gabonával megrakott 
csűr áldozatul esett a lángoknak, maga a ferenc- 
rendi zárda is olv nagy veszélyben forgott, a 
mennyiben a kolostori kertben levő kazal tüzet 
fogott, de jókor észrevették s eloltottak a ház be­
liek. Sok helyen meg a jégeső leverte a szőlőt.

Megható kép a modern életből.
Két mélyen lefátyolozott gyászruhás nő állított, 
be tegnap a rendőrkapitánysághoz, írja a nagy­
váradi „Tiszántúl“. Előadták, hogy az egyiket 
M • 11., a másikat W. M.-uek hívják s hogy Arad­
ról valók, de uiues egy krajcárjuk sem a mivel 
haza utazzanak, azért kérik a kapitányt, hogy 
adjon nekik kényszer útlevelet. Az intelligens kül­
sejű. úri családból származó nők, a kapitány kér- 
dezősködéseirc lassankint elmondák egész életük 
történetét. Egy csapásokkal telt sivár életet. Aty­
juk vagyonos földbirtokos volt Aradmegyéhen, de 
könnyelmű életet élve, annyira beverte magát az 
adósságokba, hogy halála után gyermekeinek még 
a párnát is kihúzták a fejük alól. Kenyérkercsés 
közben ide-oda vetődtek, inig végre Nagyváradra 
jutottak, hol az idősebbik leáuy ezelőtt két héttel 
belépett kaszirnónek a „Hungária“ kávéházba, de 
midőn megtudta, hogy mit tesz az, ha valakit a 
„kassza bájos tündérednek neveznek, megborzadva 
lépett vissza s azonnal ott hagyta az üzletet. A 
fiatalabbik pedig apáca akart lenni, de nem tudja, 
kihez forduljon. Rokonaik nem is akarnak róluk 
tudni és nem segélyezik s ily kétségbeejtő hely­
zetben már az öngyilkosságra is gondoltak. A 
kétségbe esett nőket a kapitány megvigasztalta 
s kiállította részükre a kényszer útlevelet és ezzel 
utaztak tovább Aradra. — Miért van az csak, 
hogy mint ez az eset is mutatja, a hűn gyakran 
lovon ül, az erény meg koplal és gyalog jár V



Közgazdaság.
nyitramegyei szemle.

Hogyan mozdíthatjuk elő búzater­
mésünk emelkedését ?

Ü'ivi'l idő választja el a gazdát attól, hogy 
tewkenysége újból más munkakörben érvényesül­
jön sőt azt hisszük, mire e sorok napvilágot lát­
nak. nem eg\ helyen izzad már verejteket a gazda 

sót vetőgépe mellett is. Alkalomszerűnek 
tarunk ez okhói egy oly kérdésről közzétenni né­
hány szót, mely nemc sak magán, de közgazdasági 
-zöldpontból is fontos.

E kérdés a búzatermés fokozásának mi- 
kentje. l-’gy évtizednél több idő telt el azóta, hogy 
a iniza ara ugyanott állott, mint a legutóbbi időig, 
liegota várták gazdáink a viszonyaink megválto­
zását. s ma midőn reményük az áremelkedés te­
kintetében megvalósult, úgyszólván mit sem mer­
tek vele. mert. a holdankinti átlagtermés annyira 
redukálódott, hogy az árkülönbözet alig hozott 
valamit javukra. S bár igaz ugyan, liogv a ter­
mes-eredmény csökkenésében ezidén főleg a ter­
meszei mostohasága játszott közre, az is ténv. 
hogy ezt illetőleg nagy szerep jutott azon r nem 
banom‘"-ságuak is, mely gazdáinkat a gazdasági 
üzletvitel részleteiben vezérli.

Sok helyen annyira el van már keseredve a 
gazda, hogy úgyszólván semmivel sem törődik 
többe. A gazdaságban megy minden dolog úgy, 
a hogy magától mehet. Pedig elég rosszul van ez 
igy. mert elvégre is minden gazdának arra kell 
törekednie, hogy azon számtalan nehézséget, mely­
ét viheti, legalább részben Jeküzdhessv, vagy el­
lensúlyozhassa. Ha a gazda közönyösen veszi a 
sors csapásait, tétlenül nézi ama károkat, melyek 
ót nap nap után érik, bizony igen könnyen a 
timk szélére jut. i-.leg sajnos, hogy a legelemibb 
dolgokban ily magatartással találkozunk. Vegyük 
például a gabonatermelést. Nem elég, hogy évek 
hosszú során át a gabonának nem volt ára. az 
átlagos termésmennyiség is folyton csökkent. S 
mit tesz a gazda .-1 Semmit.

Elvetteti újból a gabonát, annak fejlődésé­
vel. ápolásával mit sem törődik, de azért helyze­
tének javulását várja. Hogy ez be nem következ­
hetek. egészen természetes.

Azt hisszük, nem teljesítünk tehát céltalan 
munkát akkor, midőn a búzatermelés mikéntjére 
nézve felsoroljuk azon tényezőket, melyek annak 
termes-eredményére jótékony befolyást gyako­
rolhatnak.

Kezdjük a vetésforgón. Minő helyet adjunk 
a búzának a vetésforgóban ? Vessük el azt repce, 
zabosbükköny, vagy már korán lekerülő takar­
mány után, mert e növények alatt a talaj javul, 
s mint istálló trágyával közvetlenül trágyázott nö­
vények, a talajt jó termőerőbeu hagyják hátra. 
A ki búzát búza után vet, az jó termésre solise 
számíthat, mert talaját egynldalulag használja ki.

Nem kevésbé fontos a talaj előkészitése. Ha 
a búzának az előbb említett növények képezik 
előveteményét, figyelmünk oda irányuljon, hogy a 
tarló mihamarább feltöressék és pedig sekélyen, 
mert különben a talaj összetömődik, s eluyomo- 
rodik. A sekély tarlótörést egy mély keverő-szán- 
tás követi, mely alkalommal a kikelt gyomok ál­
dozatul esnek, s végül a vetést megelőzőleg egy 
középmély vetőszántást adunk. Ne takarékoskod­
junk talajunk előkészítésénél az igával, mert meg­
bosszulja ez magát a rossz, elgyomosodott, silány- 
termésben.

A trágyázás kérdése a legfontosabbak egyike. 
Az istállótrágyával való közvetlen trágyázás buja 
fejlődést idéz elő, a mit az annyira kellemetlen 
megdőlés követ. Kerülni kell tehát az istállótrágya 
alkalmazását, vagy ha már az egyáltalán lehetet­
len, kössük azt egybe műtrágyázással, hogy ez 
által a tápanyagok adagolásában az egyensúly 
jobban helyre legyen állítva. A búza igen sok 
íoszforsavat igénvel, többet mint amennyit istálló-

tlágyával haszonnal nyújthatnánk. Ha a foszfor- 
sav ^ükseulvtet kizárólag istállótragvával akar­
nánk fedezni, ezzel igen sok nitrogént is nyujta- 
uánk ; már pedig a nitrogénnek mmy mennyisébe 
az.' 11 mi a buja fejlődést s ezzel a mepdőlest 
elősegíti. Nem marad tehát egyéb hátra, mint az. 
bogy a hiányzó foszforsavat, íoszforsavat tartal­
mazó tragyaanyagokkal pótoljuk A foszfortrágvák 
közül különösen a szuperfoszfát használható si- 
kerrel. a melyből kát. holdunkéit lön- jou 
szórunk el a vetőszántás előtt. A 'Zuperfoszfáthoz 
azonban nem szabad me-zet tartalmazó un vágót 
keverni, mert ez a foszforsav oldhatóságát ‘c sök­
kentené. Szuperfoszfát alkalmazásával a növény 
erőteljesebb fejlődését mozdítjuk elő. < a búza 
úgy mennyiség, mint minőségileg sokkal jobb ter­
mést fog adui.

A termés eredményére a vetés véghezvitele 
s a vetőmag minősége is igen nagy hefolvast gya­
korol. 1 llv vidékekre, hol a c> ipa lek kévés, leg­
jobban ajánlható a tiszavidéki es bánsági búza: 
ellenben a esapadekdus vidékeken ezeknél sokkal 
jobb termest ad a piros magú nemet Iniza.

Ha az elmondottakon kivid még a buzave- 
tes ápolására is kellő súlyt helyezünk, ugv meg­
tettük mindazon intézkedést, mely a termés jó­
ságára előnyösen hat. Az ápolási munkák közül 
tél folyamán a hótörés jöhet figyelembe akkor, 
ha a búzát vastag hólepel fedne. Ily esetben ok. 
rök végighajtásával a havat megtörvén, megaka­
dályozhatjuk a vetés kipállását. Tavaszszal nem 
eléggé ajánlható a búza íogasn!á<a. mi által a 
megcserepvsedett talajt porhanyóbbá tévén, a búza 
fejlődését lényegesen előmozdítjuk. 11a a búza 
fejlődésében hátramaradt volna, akkor fejtrágya­
ként cliilisalétromot szórunk el in—fio kg. meny- 
nyiségben egy kát. holdankint - lehetőleg oly idő­
ben, mikor esőre vau kilátás.

Megdöles esetén a vetés lieugerezése ajánla­
tos, mi által a növény táplálkozását lassítjuk. S 
végül a gyomlalás azon munka, mely jó termes 
elérése céljából feltétlenül szükséges.

Ezek azon munkálatok, melyek szerint a 
búza művelendő; s ha minden gazda figyelembe 
venné e szabályokat, nem kellene attól tartania, 
hogy termése holdankint 2—,"i métermázsára apad. 
hanem ellenkezőleg a normális termésen felül 
ugvanantivival fokozhatná az eredményt

A kassai m. kir. gazdasági tan­
intézet épülőfélben levő uj kouviktusa, f. évi 
október hó 1-éti nyílik meg. A tanári testületnek 
egy régi óhaja teljesült akkor, a midőn <lr. Pa­
rányi Ignác földmiv. miniszter mindenre kiterjedő 
gondoskodása folytán lehetségessé vált a konvik- 
tusnak, mely a legmodernebb igényeknek is meg­
felel, felépítése. E különálló, tisztán a jelzett célt 
szolgáló épület, az intézeti gazdaság közvetlen kö­
zelében, az intézet szép parkjában vau elhelyezve, 
s 48 bentlakó hallgató részére berendezve. Szép, 
nagy es világos szobáiban két-két hallgató nyer 
elhelyezést. Pompás étterme és olvasóterme van, 
a hol az összes szaklapokon kívül szépirodalmi és 
napilapok állanak a hallgatóság rendelkezésére, 
sőt zongoráról s egyéb szórakoztató dolgokról is 
gongoskodva lesz, hogy ezáltal is kávéházaktól 
stb. az ifjúság elvonassék. Az egész épület vil­
lanyvilágítással és vízvezetékkel, fürdőszobákkal 
is lesz ellátva, s a felügyelettel megbízott gond­
nok is az épületben fog lakni, s igy módjában 
van az igazgatóságnak biztosítani a szülőket ar­
ról, hogy az ifjúság oly gondos és szigorú fel­
ügyeletben részesül, a minőben kosztadó csalá­
doknál csak a legritkább esetben részesülhet. 
Dacára az előnyöknek az ellátásért fizetendő ösz- 
szeg oly csekély, a minő internátusokban is rit­
kán szokott lenni. Teljes ellátás, mosás, világítás­
sal és fűtéssel együtt évente 240 frt 1. évesek, 
220 frt II. es III. évesek részére. Első évesek 
részére a konviktusban való lakás kötelező.

jOH; CSARNOK.

Adalékok a nyitra-zerdahelyi rom. kalh. 
templom és plébánia történetéhez.

Kuzli : Untok Vier.-, nvitn-ivnliUilyi eiperei-pk-bino«.

Xégt.)

Klanicza Márton az ő müvében „ Eala Aug. 
Confess ecclvsiarum in Vomitatibus Hung.“ <M. 
SS Iliid. M. E. ,1. 11. 122) ezek vannak felje­
gyezve. .Szerdaliel cNittra Sztredai) Possessio fa­
míliáé Szerdahelyi -uh cujus protectioue a tempó­
idul- lieformationis usum lieligionis exercitii ha­
bet. A. 1000 Paulus Safarovirs. 1010 Joannes 
Maliiéi. 1020 Tobias Krumholtz, Idő- Daniel 
Annes. 1720 Samuel Paliiiiibini, 1724 (iregor Mik­
iéin. 17:14 Micbael Zibrstlv, Mathias líalli, An­
di vas Ambrosius, 17•.Nicolaus Jan. l7o'd Joan­
nes Amirs. 17711 Johannes Hroiieska. 17»2 Mi­
chael Miletz, 17s". Michael Jan pastores fuerant. 
Persecutione decenuali templum rom. catholic! 
occ'upabant. usum even itii uostri iucessanter reti- 
uuere. ipiarc et Anno Normativ« pro articulari 
habita est. Siquidem Anno ir.Sl in u<u tempi! 
perstiterat liaec Ecclesia. Itecedentc ramo famí­
liáé Szerdahelyi a >a< ris nostris. ipiies turhata, 
quoad a. 17 Is in ruderibus ( astri Podimmiczky- 
ani. Joanne Heilenbach exoperante, sumptibus 
praesvriim Eamiliac lllustris de Szerdahely no­
vum oratórium aedifivatum est."

A fenti előadottak szerint a uyitra-zerdahe- 
lyi káth. templom c< plébánia állapota az ősrégi 
templom megszűnte óta a következő.

1 fif.'i-ben mint szent Eiilöpp és Jakab tem­
ploma a szolesányi viregerens alatt.

1 óiiO-túl 10V7-ig részint egészen a lutherá­
nusok birtokában, részint újból a szolesányi pap 
gondozása alatt.

1007-ben már Pongr.iez Imre főesperes ál­
tal megtartott ( an. visit, protocollumában hatá­
rozottan a szomszéd szolesányi anyaegyház filiali- 
sának mondatik.

1700-ban ugyancsak Pongrái z főesperes ál­
tal megtartott i an. visitatio szerint a nyitra-zer- 
dahelyi róni. katli. hitközség virágzásnak indul­
ván. szintén mint filia szerepel.

Az I7:;l-iki \ i-itatio Canonica már egy a 
szolesányi auyatemplomlioz hasonló nagyságú tem­
plomról beszél Nyitra-Zerdalielyon. fölemlítvén, 
hogy -z. Etilöp es Jakabnak ajánlott templomának 
két oltára, chorusa e< ő változatú orgonája van. 
különösen pedig falazott tornyát emeli ki, mely­
ben 2 harang csüngött. Ezen templomból lett 
végre a jelenleg is feualló. melyet a dicső emlékű 
Zerdahelyi i iábor besztercebányai megyés püs­
pök saját költségén emelt. Megemlítésre méltó, 
hogy ezen legújabb templomnak Sanctuariuraa, 
mely a torony épületében van, délnek néz, inig 
a bajó maga bejáratával éjszaknak fordul. A mi 
arra enged következtetni, hogy a régi templom 
falazott és még szilárd tornyát meghagyták es 
csupán csak kijavították, mig a többi részét a 
templomnak, mely azelőtt faalkotmáuy volt, (telje­
sen lebontották Cs kőből újra építették.

Zerdahely és a hozzátartozó Családka már 
ld88-bau fordulnak elő mint liliák a szolesányi 
anyakönyvekben, s azt ezen időtől fogva a követ­
kező szolesányi, majd később önálló plébánosok 
gondozták :

1088- 1(191. Szolesányi Miklós.
Idill —1719. Ivanovics János, Ignác.
17IV—1720. Murgós I.arzsák Mihály.
1720—1721. Tamás Mihály, József.
1721 — 1740. Csernos János.
1740 — 1705. Misuta János.
17(15—1770. Hobersik István.
1770—1815. Lepény János.
1815—1821. Ilorhy János.
1821 — 1862. Adamovits Izidor.
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1852— Malorsay J*»z>ef.
vlerometta Jenő.

1"7. Hayek \ nice.

17 ".5-l*en Mi mi la Jam« -zolcsAuyi plébános 
idejében N * iti a-Zviilalitly t- <‘<aliulka filiali-fk- 
ban összesen 17.*» katliolikus vs 2t»!' lutheránus 
lakiét, amint ezt az azon évi Van. visitatio mondja. 
A kailiviiku-ok közül senki seui partéit el a lu­
theránus \állásra, clleeheii a katholikusukhoz 
vis.-zatíi• »_ lelek, a kik kiizt különös említést 
elitemet az urban elhunyt Zerdabelyi Imre, a ki 
elvlJi uauy is hatalmas pártfogója levon a luthe- 
I árusuknak, ezután a Szent-leiek kegy elme által 
n »g*ihig"-itxa. nemesük »*». hanem kilenc uyer- 
n eke - \ i-szatert a káth egyház kebelébe. Am- 
hater ezután nem sokáig olt. mégis hátralevő nap­
úit ege-z házi népével együtt a kath. egyház | 

parancsai szerint herendezve, minden katliolikus- j 
uak jieldany képül, a ten- hit íreknek, az eretne- , 
köknek pul ., különösen Zordahelyen, méltó meg- 
z.ixan ihi-ara szolgai*, líea vonatkoztatva mondja 
a luilei .un- Klárii* za Márton műveken : - Heve­
den! e ran.»» famiiiae Zerdabelyi a saeris nostris, 
rjuie- turkata".

i zén örvendetes esemény után szelik napok 
\ ;n. alak a ny itra-zerdalieiyi katholikus hitéletre. 
Vgyauis a megboldogult Zerdabelyi Imre ti a t iá­
kor pap lett e> a besztercebányai püspöki székbe 
emeltetett.

Mar mint váci nagy-prépost fcjedelmileg 
gomloskodott ő-i leszkonek dicsősége emeléséről, 
kit!» nősen juikg a hitélet emeléséről, a mennyi­
ben emlékét a legmagasztosabb módon azzal örö- ! 
ki'ette ti,eg, hogy az elmúlt idők viharaiban any- 
nyit szenvedett szülőhelye katliolikusainak egv 
minden tekintetben szépén felszerelt templomot 
emeltetett, minden szükségessel ellátta és tovább 
gondozta.

Kzen nagy es költséges művét 17'.">-hen 
kezdette in a. - három e\ alatt befejezvén, a 
nyitra-zerdahelyi katholikusok kimondhatlan örö­
mére. tömérdek nép es sok főür jelenlétében 
]7"-ban maga szentelte föl. Kzen általa felépí­
tett templom patronusai szintén szent Kiilöp e< 
Jakab apostolok.

Mint besztercebányai megyés püspök a tem­
pi* a. V' a plébános fentartását alapítványinál 
bizti'sitotta. e< miután 171iJ-hen a plebánialakot 
is újból felépítette, meg csak az iskola hiányzott, 
hogy a n-gi plébánia a maga eredeti öuállóságá- 
ban ismét helyreálljon. Kzen tervének kivitelében i 
buzgón segítették testvérei is, különösen Zerda- *

helyi József és Flóris. a kik nagylelkűen a saját 
birtokukból jelöltek ki telket e- házat iskola és 
tanító számára. Végre miután mindezt rendbe 
hozta. Nyitra-Zerdahelyt tiliájaval, Családkával, 
kérésire Varom József ny lírai megyés püspök 
Szob sánytó! elkülönítette es önálló anyaegyházzá 
nyilványitottn. Mint ilyen rendes iskolájával a 

1 mai napig is fetiáli.
Időközben a községhez hozzájárult meg egy, 

a Zenlahely es Szob -anyt összekapcsoló országút 
menten fekvő diver'orium, mint tilia. Kzen nt- 
szeli vendéglő azonban 1 'l11-ben lebontatván, telke 
szántófölddé tétetett, minek következtében annak 
jelzése ezen időtől b gva a Schematismushan is 
elmaradt.

1 's21-ik évtől kezdve Nyitra-Zeidahelynek, 
mint önállósított ]ilebáuiának plébánosai a követ­
kezők voltak :

1. Adamiss, később nemességre emelt Ada- 
inovits Izidor. Született 1778. szeptember 20-án 
Oszuszk (Korlatkeüi nevű faluban Nyitramegyébeu. 
Hittanulmányait Ny it ni u végezte. IsOb-bau fel­
szenteltetvén kíszura-ujhelyi káplányuak küldetett. 
l>0ti-kan szolcsányi «egédlelkesz. I-S16-ban kese* 
leőkeói plebánia-belyettes. lsist-beu nyitra-zsám- 
bokrethi plébános, mint ilyen 1821-ben Nyitra- 
Zerdabelyre ment át, hol mint híveinek gondos 
és hű lelkipásztora I '*>2-ben május s-áu meghalt.

2. I tána következett nemesjáei es kis-kuz- 
miri Malorsay József, szül 1817. febr. 25-én. 
Tanulmányait nagyobbrészt Nyitván végezte. 1840- 
beu pappá szenteltetvén, nagybossányi, aztán mo- 
esonoki káplányuak küldetett. I 'TV ben a ny lírai 
papneveldében tanulmányi felügyelő, 1 <47-ben az 
egyháztörténet és kánonjog helyettes tanára,
1'10-bi‘U a bibliai tanulmányok rendes tanára,
1852-ben nyitra-zerdahelyi plébános és a kőváréi 
esperes! kerület infirmariusa lett ISO]-ben át­
ment Nagy - III ti sere plébánosnak, hol 1875-ben 
szept. 22-én meghalt. Körültekintő eljárása és 
reudszeretete minden itteni hátrahagyott nyomán 
meglátszik. Igyekezett akkor még zsenge korát 
elő plébániának számadásait es vagyoni állapotát 
rendbehozni. Nagy érdeme, hogy az 1858 évi 
tagosítás alkalmával <ok türelemmel e< fáradság­
gal a plébániai földeket rendbeszedte, t > tesz egy­
úttal említést egy 300 öl nagyságú faiskoláról 
is. mely a kath. plébánia vagyonához tartozott, 
iie melyet a lutheránusok a saját fai-koI,íjukkal í 
egyesítve nem akartak többé a katolikusoknak j 
kiadni, mig végre a mostani plébánosnak sikerült I 
egy uj é< elkülönített faiskolára való 300 'ölnyi 
tért a községtől a regi helyébe rsereadomáuykép

kieszközölni. Kz a faiskola a buldog emlékű |;lls
kován* i Ágoston ny lírai megyés püspök által ke 
gyesen kiutalványozott költségen bekeríttetett és 
bvfásíttatott.

3. Malorsay József után következett <,ero_ 
metta Jenő uagybittsei plébános, kivel az előbbi 
helyet cserélt. Született I'lo bén Zsolnán. [<40 
ben pappá szenteltetvén, 1853-ban migybitts.-j 
administrator, 1 '50-ben ugyanott plébános lett 
1 soO-ban nyitra-zerdahelyi jilebános-lielyettes 
1801-ben ugyanitt plébános, mint ilyen meghalt 
18*7-ben. (Szép tehetségű, de különleges-,-gckre 
hajló, nyugtalan lelkű férfiú volt. Szerk.)

4. Utánna következett a jelenlegi plébános
Hayek Vince 1 "'7-től. Nyitra-Zerdabely plebáuiá- 
jának kegy ura 1'21-től a Zerdabelyi család volt 
mig azt Zerdabelyi Petronella szül. Klobusjczky 
Zerdabelyi József es. kir. kamarás özvegye 1-1 ;ö. 
ben ltoskoványi Ágoston uyitrai megyés püspök 
kezeibe visszahelyezte, mely időtől fogva Zerdahelv 
kegyuraságára nézve „liberae episcopalis collati- 
ouis“, azaz olyan, a melynek adományozása egye­
nesen a püspök jogkörébe tartozik.

Telefon.
Sch. J, Budapest. Julius végéig volt kifizetve.
U. A. Alsó-Sebes. 1807. végéig.
R. Dühödjél. Tiszteltet! távirász ösmeröse innen 

a szomszédból. Nincs az az amerikai ember, aki nála nagyobb 
energiával kezelné az életet; hamisittatlan horáciusi lm- 
mórral néz mindent.

T. Nagy-Bittse. A ki eszmékért, elvekért, küzd, 
n<*m keresheti az emberek tetszését. Elvem nem embere­
ket, de ügyeket szolgálni, legjobb meggyőződésem szerint. 
Az ellenkezője könnyebb, ez meg üdvösebb, ha sok un­
ni t-g tagadásba kerül is. Jól esik tudnom, hogy eljárásom 
gondolkozó olvasóim rokonérzésével találkozik és hogy 
éjipen a képzett lökben találnak viszhangra fejtegetéseim. 
Szép soraiért fogadja köszönetemet.

Papanek Lajos dr. Holies. Vraságodat n-m 
ismerem személyesen, abbéli azonban, hogy országgviilési 
képviselő volt és jogtnúori cime van, következtetem, hogy a 
társadalmi illemtanban nem lehet teljesen járatlan. Az a 
levél tehát, melyet az ön neve aláírásával ma kézhez vet­
tem, nem lehet az ön levele, azt oak kocsisa. okr->ze, 
vagy valamelyik szolgája — ha van — Írhatta, visszaélve 
az ön nevével. Figyelmeztetem azért, hogy vigyázzon » ra­
bereire, nehogy kompromittálják személyét, mert egy i »_r- 
tudomak < sak nem lehet ambicionálnia — az istálló->zagot. 
Nekem legalább, aki magam is tudor vagyok, ez a felfo­
gásom a müveit emberről.

W. Ausee. Szives üdvözlet az Alpok szép or-zá- 
gába. Nagyságod fáradhatatlan elméje még ott sem akarja 
elismerni, hogy fárasztó munka után édes a pihenés. Ilye­
nek azok a nagy elmék, csak nem szeretnek pihenni, pe­
dig a testnek is vannak jogai

szeres és ■szoros

1F termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érl^etőlc el

HllUfifíl nSfe kénsav és vegyi ipar
■■*aÄOa,Ä ***' részvénytársaság1 Budapesten.
Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

Uu.>zár István könyvnyomdája, Nyitrán.
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